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1 Mazaci systemy pevodovych skini a lozisek [2]

Mazani pevodovek a loZisek zaji8je bezproblémovy chod, sniZuje &host,
prodluZzuje dobu Zivotnosti jednotlivychasti, zmenSuje op@beni a hlavh snizuje
energetické ztraty vznikléanim. Resto vSak zbyvajicimiénim funknich ploch vznika
teplo, které je odvago pomoci spravn navrhnutého systému mazani. Na kazdém
strojnim zdizeni je mnoho mist, ktera se museji systematickyravié mazat, a kterym je
nutné ¥novat \&tSi pozornost. PHEt mezi ¢ nagiklad rekteré spojky, loZiska, ozubeni
ozubenych kol, vodici drahy, atd. VSechny tyteny vyZaduji nefetrzité mazani, aby
nedoSlo k zaigkni stroje, hmotné Ske&da naslednému Urazu. Vhodny ¥ybmaziva a
mazaciho systému je zavisly na mnoha faktorechhysysténi budou naslednpopsany
a detailgji rozebrany.

Obecr ale plati zasada, Ze u vSedieypdovek je nutné pouzit odvzdo¥da:, aby
se vlivem otepleni vyrovnal tlak uvhiprevodovky s okolim. Kdyby se tak nestalo, unikal
by olej €snEnim ven.

1.1 Druhy mazacich ol&ha a zarizeni
1.1.1 Samdinny mazaci ok&h

1.1.1.1 Uzaweny mazaci oéh

1.1.1.1.1 Spadovy

Sama@inny mazaci okh je feSen bd jako uzaveny mazaci odh nebo jako
oteweny mazaci ofh. Uzaveny olkh v pribéhu mazani neztraci mazivo. Naopak pro
oteweny olgh je typické, Ze v gibéhu mazani dochazi ke ztratam na mnozstvi maziva.
Bézné se pro mazani pouziva z ekonomickych a ekologitkygioroda uzaweny olEh.
Vhodnym gikladem spadového uzianého mazaciho ébu je pevodovka hlavniho
pohonu soustruhu. Princip spiea vcéerpani mazaciho oleje ze dn&eyodovée sking
zubovym elektrickymcerpadlem. Olej je nasavarteg kos a tléen gres olejovy filtr do
sbérné misy, kterAd se nachazi v hordsti pevodové sking. Ztéto misy je olej
samospadem rozvéd na jednotliva mista.FfPdopadu oleje na rotujici ozubena kola je olej
rozstiknut
do prostoru a tvo olejovy dés, ktery maze vSechniteny potebujici mazani iigsto, Ze
se nenachazitpmo pod mazanym mistem. Jsou takto dostetenazana i loziska ve &t
pievodové sking, kam olej v dostat®ém mnozstvi zate a loziska namaze.

1.1.1.1.2 Tlakovy

Na druhou stranu tlakovy mazaci systérvami olej na pesré stanovena mista
prevodoveé skin¢ v prislusném mnoZstvi. Olej je k&eny stikan specialnimi veikovacimi
tryskami. Tlako¥ jsou mazany i vodici drahy hoblovek, sufipgtojari, stoli a upinacich
desek svislych soustrthDlouhé kluzné plochy jsou tlak®wmazany na ¢kolika mistech
po celé délce. Tlakovym otganym mazacim systémem je Ha@md mazano vedeni
vieteniku na stojanu vodorovné vyvrtékep
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1.1.1.2 Oteveny mazaci o¢h
Oteweny mazaci afh se z dvodu ztrat na mazivu pouziva minimé/mlavre

kvili ekonomickym a ekologickym faktom.

~

L
~

Obréazek 1. Schéma usedniho ok&hového spadového mazani vergteniku hrotového soustruhu [2]

1.1.2 Centrélni tlakové mazani
Pouziva se u poloautomatickych neb@&nioh obrabcich strofi. Rwné nebo

sama@inné poharné pistovécerpadlo tlako¥ maze mista pttbna k mazani. Timto
zpisobem mazani seqaichazi zanedbaniangé mazanych mist.

)
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Obrazek 2. Schéma tlakového mazani lozisekstena velkého hrotového soustruhu [2]

1.1.3 Mazani brodénim a rozsttikem

Podle pouzité literatury se mazani bfioisn pouziva pro mensi obvodové rychlosti
(do 3m/s) ozubenych kol. Nejnize poloZzenda ozubeoka k grevodové skni jsou

Sl

pondena do olejové lazrma svym otdivym pohybem vynasi olej na ostatni ozubena kola a
vySe polozenéleny.
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Pro WtSi obvodové rychlosti (3 az 8m/s) ozubenych kol pmeizivA mazani
rozstikem. Podob# jako u mazani brashim je nejspod¥Si ozubené kolo porieno
do olejové laza a svym pohybem rozdtuje olej po pedovce, ktery vytvid jemné kapky
pronikajici k loziskm ve s&né skiiné. Spodni kolo je porfeno od 1/6 do 1/3 svého
praméru. Malé pongeni brani dostat®@ému rozgiku oleje a naopak velké poreni kola
do oleje zvySuje hydraulické ztraty a zkyté oteplovani oleje, stejiako jeho nadrirna
obvodova rychlost nad 8m/s.iiPvysSi rychlosti je nutné pouZit jiny druh mazéani
nagiklad tlakové mazani s uzinym okthem, kde je olej viiknut mazacimi tryskami
piimo na mazana mista.

V nekterych firmach (ve firmt Skoda Wikov Gear) se v3ak biod pouziva
do obvodovych rychlosti 12 m/s a b&odm pouze zulb kol do vysky 2,25 modulu.

Obrazek 3. Schéma usp@dani brodivého mazani ve skini pievodovky [2]

1.1.4 Mazani olejovou mlhou

Tento druh mazani se pouziva pro rychioia loZiska a #etena obrékrich stroji
s obvodovymi rychlostmi nad 25m/s. Princip &pa ve vzniku olejové mihy
v rozpraSové, do kterého je fivadén pod tlakem vzduch, ktery strhdva a rozpraSuje
kapikky oleje. Rivadkny vzduch je wyisttny a odldovatem zbaveny vody. Vznikla
olejova mlha je fivackna ke konkrétnim loziskn. Tento z@sob mazani je vyhodny
z hlediska mazéani i chlazeni. PouZzité mnozstvieojejvelmi malé a olej je efektign
vyuzit. Velkou vyhodou je chlazeni proudicim vzdech a diky mirnému iptlaku
nevnikaji do pevodovky néistoty z okoli. Vice informaci o mazani touto metodje
napsano ¥asti o loziskach.

o ,

M% % % : &
S :

L L | — !

L

Obrazek 4. Schéma mazani olejovou mlhou [2]
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1.1.5 Ruéni mazani
Rwné mazana mista jsou zZfemacervenohgdou barvou a #a by byt snizena na

co nejmensi pet s co nejgtSim intervalem mazani &kolik dni az tydii). Nenamazani
téchto mist v daném intervalu vSak négpbi zadeni a poruchu stroje. Raoi mazani se
vétSinou provadi kulovymi hlavicemi k promazaniémim vysokotlakym lisem na olej,

piipadré tukem.

7, s s 7 :
7 Z ;@
T pist %//
S/ '»; s I 1 /A-‘ :

NN
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i

Obrazek 5. Mazaci jimka na velkém obrabcim stroji [2] Obréazek 6. Kulové hlavice

pFima
k réinimu tlakovému mazani olejem [2]

<

e

.

Obrazek 8. Sklicidlova spojka mazaciho lisu na olej,
nasazena na kulovou hlavici [2]

Obrazek 7. Mazaci zatka s uz&rnou kuli ¢kou [2]

)

1.1.6  Cisti¢e oleje

Cistice oleje neboli filtry se pouzivaji k odstemi neistot z protékajicino oleje.
Necistoty brani plynulému a bezlioému chodu, iispivaji k opotebeni a zadirani
loZisek. Filtr se wtSinou sestava ze dvotasti, kdy v prvni vicelamelovéasti jsou
odstragny hrubé né&istoty. Nasledujetast druhd, ve které se z oleje odstrani jg&in

Ja e

necistoty a zarove se odstrani pomoci magfetovové castice vzniklé opdebovavanim
souasti.

1.2 Vybér maziva pro pievodovku

1.2.1  Olej
Pro gevodovky straj jsou poteba oleje se specifickymi vlastnostmi k zabéepé

vybornych mazacich vlastnosti, jakoZto vy potebného olejového filmu, spravna
viskozita a maznost. Pouzité oleje museji snasgsivigploty a zarowebyt odolné vici
starnuti, chemickému znehodnoceni,f&m kali a piny od pohybujicich se s&asti.
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Moderni uhlovodikové z&kladové oleje, @z ropné nebo synteticke, zdjii spolehlivé
mazani. Klasifikaci SAE se z hlediska viskozityli@ge 11 viskdznichiid.

Pokud by bylo nutné pouzit ¥jakych extrémajSich podminkach olej s vysSi
maznosti, fidavaji se do oleje protiédové gisady nebo vysokotlaké mazivostitigady.
Pfisady ale musi byt fgldny ve spravném mnozZstvi, protoZze nadbyte€khto
protiodrovych gisad, namisto ochranygvodovky a zlepSeni choduggobi vaci stroji
korozre. Korozi zpisobuje také nadénnd kyselost oleje, ktery proto musi byt chirdn
alkalickou rezervou. Tato rezerva je &asti detergentnichiigzad do olaj. Velmi
sledované jsou detergentni a disperzni vlastndse.oDetergentni fiisady neustaléisti
povrch gevodovky a udrzuji ho tak gisto€ a v ochrat pied dalSim Spinim a tvdgenim
nanos a povlaki. Disperzni pisady zase zaji§iji, aby setastice Spiny neustale vznasely
v prostoru a nesedaly na povrchy, které Spini. MiBi potebné pisady oleje jsou
antioxidanty chranici olejipd oxidaci. Oxidace #gobuje degradaci zakladového oleje,
zhorSeni vSech jeho vlastnosti a odolndst korozi.

DalSi dilezitou vlastnosti oleje je glitelnost s plasty. Ropné oleje plasty
nenabobtnavaji, problém vSakibe nastat u syntetickych alejTyto oleje mohou ®it
hadicky a dalSi plastov&asti gevodovek. V souvislosti s timto faktorem museji byt
plastové dily navrzené ze spravného materialu.kakelikluznym i valivym tenim
funkenich ¢asti vznika teplo, musi mit olej spravné termodyic&énvlastnosti, aby mohl
vznikajici teplo odvagt k ochlazeni. V obrafwich strojich jsou igvazg pouzivany
mineralni loZiskové oleje s oz¥enim J, B, P (podI€SN).

1.2.2 Tuk

Pro pomalubznd loZiska, kulikova loziska a &které vodici drahy jsou pouzivany
mazaci tuky. Tuk se do loZisek vpravuje Stauffemavinaznicemi nebo mazacim lisem.
Velmi vyhodné je pouziti vysoce trvanlivych tukia bazi syntetickych oléjpro Spatg
piistupnd valiva loziska, kde interval mazanize dosahnout i jednoho roku a vice. Velmi
dlouhy interval mazani je i u samostatnestaénych lozisek elektromotér Vice
v odstavci o0 mazani valivych lozisek plastickymizivg.
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1.3 Kontrola funkce samatinného mazaciho okruhu — tlakova, teplotni

Je nutné kontrolovat jak mnozZstvi oleje, tak i jebplotu. K vizualni kontrole
okruhu slouzi zasklené jirledy umistiné na rychlostnich siich i wetenicich. Kontrolu
mazani zajituji hlidate mazani nezavisejice na pozornosti obsluhy. Edigaitoku jsou
bud vahadlové s rtiovymi kontakty nebo tlakové ventily. Tlakové ventilmaji
elektronickou indikaci, ktera detekuje hladinu elegebo jeho fitocné mnoZzstvi. Porucha
tak mize byt sdlena obsluze stroje duzvukow nebo s¥telné a obsluha rize podle
pokyni zareagovat. Vifpact opominuti zavady je stroj automaticky zastaven.
Z provoznich dvodia je zapnuti mazanfeSeno tak, Ze sefipzapnuti stroje nejprve
rozkehnou mazacéerpadla (pokud jsouifitomna; viz dale) a az po promazailezitych
mist je spu&na samotnaievodovka.

Olej je vlivem zahivani gevodovky nutné chladit. Proto je olejové potrubiice
se zalivajicich fevodovek vedeno ifps vhodd dimenzovany chladj kdy je olej
ochlazen na spravnou teplotu. Pomoci automatickgulaee teploty mze byt
k jednotlivym ¢lenaim (nag. loZiskim) privadén olej v zavislosti na jejich ot&ach
a teplot. K hlidani teploty v minulosti slouzily mechanicképlongry. Dnes je tento
problém \tSinou feSen elektronicky fes elektroteplogry fungujici na principu zgny
odporu a tudiz ubytku na&p na polovodiovém prvku. ZvySena teplota oleje je
samozejnme scklena obsluze strojgz], [3]

Obrazek 9. Schéma zapojeni hlidge mazani s vahadlovym
rtu ovym prepinatem se swtelnou signalizaci funkce mazani [2]

U prevodovek pracujicich v zigna mrazech se pouziv&egeltev oleje topnymi
télesy, které jsou zabudované tepodovce nebo olejové nadrzi. Tenttegeliev ma
I prevodovka, pro kterou je navrhovan mazaci systéne\Otieje ale neni sdasti zadani.
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2 Mazani lozisek [4]

1) valiva
a) s bodovym stykem
b) sc¢arovym stykem
2) kluzna

Na trhu je pro mazani lozisek velké spektrum maacieji, tuka a maziv pro
extrémni teploty. Spravna volba maziva vyrapnliviiuje Zivotnost loZiska, jeho provozni
teplotu, interval mazani a dalSi. Idealni provotaploty Ize dosahnout jen tehdy, je-li
v loZisku minimalni mnoZstvi maziva, které je geSthopné zajistit spolehlivé mazani.
VeétSi mnozstvi lozisko zétuje. Vzdy by ale o byt v lozisku vice maziva nez je
teoretické minimalni mnozstvi, protoze mazivo nplsit jeS€ dalSi Ukoly, jako jedsnici
ucinek nebo chlazeni. Vlivem vibraci, mechanickéhonéhani, starnuti a z&isteni
mazivo degraduje (kles& jeho mazaci schopnost)ha jeroto nutné kontrolovat, énit a
dophovat.

2.1 Mazani plastickym mazivem

Ve srovnani s olejem se tuk ¥Amych uloZeni valivych loZisek pouzivéegevsim
proto, Ze se lépe udrZi v uloZzeni se Sikmou nelmosvirideli a neni tak lehce vytlan
z loziska.

V pripadech, kdy nelze pouzit mazani olejem nebo abejomlhou se musi zvolit
jind metoda. ¥tSinou se zvoli mazani plastickym mazivem. Plastickazivo je bdl
uloZzeno v loZisku z vyroby a je ho nutné namazap@aikitém case provozu (n&astji
v motorech), nebo se lozisko maze a@Zrmpontazi do z#zeni. Existuji ale i oboustraéin
zakrytovana loziska néixlad od firmy SKF, FAG, ZVL nebo ZKL, které dodgva
utésnéna loziska, ve kterych naplmaziva vydrzi déle nez je Zivotnost loziska. Takto
upravené loziska neni mozné kromekterych konstruénich uprav domazévat. DalSi text
bude zanmren na loZiska bez integrovany@sieni nebo kryti, mazana mazacimi tuky.

Stejre jako Skodi pilis malo maziva, Skodi i velké mnoZzstvi. Jestiger lozisku
nadbytek tuku, loZisko sefipgbé¢hu nadngrné zattiva. Proto by rdlo byt mazivo vtlgeno
do loZiska a v okolnim prostoru byéhn byt mazivo jen zasti, aby se to ipbyte&né
mohlo z loZiska vyisnit @i béhu. Proto se dopotuje @i prvnim spustni nejprve lozisko
zakehnout. Zabihani se provadii mizSich otékach, kdy se lozisko vlivem nadmého
mnoZzstvi maziva otepluje. Jakmile se hmotaésni, lozisko snizi svou teplotu, je
zakEhnuté a je mozné pustit stroj na maximum.

2.1.1 Plasticka maziva

Plasticka maziva jsou zah&sé syntetické nebo mineralni oleje. Zatay&@adla jsou
vétSinou kovova mydla. Jako jiné zaliagadlo se pro vysSi teploty pouziva Halad
polymatovina. Jsou stefnjako oleje obohacena o aditiva zlepSujici vlagingdastniho
maziva. Bi volbé maziva na konkrétni loZisko jéeba brat v ivahu jeho konzistenci,
viskozitu zakladni olejové slozky, protikorozni staosti a unosnost. V dnesni doke
vyrébi maziva iznych tym pro téng vSechny provozni aplikace a podminky. Vyrobci
maziv své produkty kontroluji a ysézné testuji jak v laboratidch, tak i v EZném
provozu.
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2.1.2  Viskozita zakladni olejové sloZzky plastického maziv

Stejna pravidla jako u viskozity oleje plati i pnwazaci tuky. Viskozita zékladni
olejové sloZky je obvykle 500nfils pi 40°C. Plastickd maziva, kterd maji zakladni
olejovou slozku vy3si nez 1000 i i 40°C uvoliuji olej tak pomalu, Ze loZisko neni
dostatén¢ mazano. Jestlize je #h nizkym ota&kdm nutné zvolit mazivo s vysSi
viskozitou neZ je 1000 mifs @i 40°C, je nejvhodsi zvolit mazani mazivem
s maximalni viskozitou 1000 nfits i 40°C, které dote uvotiuje olej nebo zvolit olejové
mazani.

Viskozita zakladni olejové slozky ma také vliv nazni otéky daného loZiska,
jichZ Ize dosdhnoutip mazéani plastickym mazivemripustné oté&ky loziska zavisi na
pevnosti ve smyku daného maziva, ktera jeena zahu®vadlem. Mnoho vyrohcmaziv
uvadi tak zvané OTAKOVE CISLO [4], které vyjaduje vhodnost pouziti maziva pro
poZzadované ot&y.

Vzorec pro vypdet OC.: A =n-dy

A = ot&kovécislo; [mm/min]
n = ot&ky; [min™]
dn= stedni paimér loziska = ¥4d+D); [mm]

Pro uloZeni pracujici ip velmi vysokych otékach (A>700 000 pro kulkova
loZiska) jsou nejvhodijSi plastickd maziva se zékladni olejovou sloZkoniz&ou
viskozitou.

2.1.3 Konzistence

Podle klasifikace NLGI (National Lubricating Greaistitute) se plastickd maziva
déli do rekolika konzisteginich ¥id. Idealni plastické mazivo pro mazani loziselbélyem
provozu zaiiznych provoznich teplot a namahani geEmmenit svou konzistenci. Maziva,
ktera tuhnou P nizSich teplotach brzdi lozisko a neuwgi potebné mnozZstvi oleje.
Naopak n¢knouci maziva p vysSich teplotach mohou unikat z loZiskového fmas Pro
mazani valivych lozisek se pouzivaji hlawonzisteni tidy 1, 2 a 3. Toto jsou plasticka
maziva zahugha kovovymi mydly. S rostoucingislem ftidy viskozita stoupa.
NejpouzivasjSi konzistetni tfida je 2. Maziva s niZSi viskozitou jsou vhodnaflpro
nizké provozni teploty (netuhnou) nebo pro Igespatelnost. fida 3 se pouZivarevazr
pro lozZiska se svislou osou rotace. Takto viskgaasticka maziva lozisko spolehdiv
mazou, aniz by mazivo nadm¢ skapavalo. Festo se pro takto mazana svisla loziska
umig’uje plechovy krouzek, ktery zabrarfigpdnému Uniku maziva z loziska.

Velmi negiznivy faktor pro mazani loziska jsou vibrace. Keti vibrace vraceji
mazivo z@t do loziskoveého prostoru, je lozisko velice medblayp namahano (teplotou).
Vtom pipact je taktéZz vhodné pouZzit plastické mazivo s vySSmzistenci, aby se
piedeSlo pebyt&nému vraceni maziva do loziskaii Réchto aplikacich je vSak nutné
pouzivat mechanicky velmi stabilni plasticka maziva

Plastickh maziva zahu$ia polym@ovinou mohou rsknout nebo tuhnout
v zavislosti na namahani ve smyku. Jestlize se fmalyZiji v uloZzeni se svislou osou
rotace, za witych podminek hrozi anik maziva z loziska.
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Soucinitele loZisek a doporuené meznihodnoty otdckového Cislo A

Typ loZiskad) Soucinitel Doporucené mezni hodn oty
loZiska otackového Cisla A propomér
b C/P>15 P=a =4

- - mm/min
Kulitkova loZiska 1 500000 400000 300000
Kulickova loZiska s kosolhlym stylem 1 500000 400000 300000
Naklapéci kulitkova loZiska 1 500000 400000 300000
Valeckova loZiska
—axidlné volna 15 450000 300000 150000
—axi@alné vodici, pro nulové axialni zatZeni

nebo pro malé, ale stfidavé axidlni zatizeni 2 200000 200000 100000
—axialné vodici, pro trvalé malé ex@lni zatizeni 4 200000 120000 60000
—bezklece, s plnym poitem valetki?! 4 Nad Na3 20000
KuZelikova loZiska 2 380000 300 000 200000
Soudeckova loZiska
—pro FfF.<ead,, <800 mm

fady 213, 222, 238, 239 2 350 000 200 000 100 000

fady 223, 230, 231, 232, 240, 248, 249 2 250000 150 000 80000

fady 241 2 150 000 §0000% 50 000%
—pro Fj'F <eady>800mm

fady 3&,2’39 2 230000 130 000 65 000

fady 230, 231, 232, 240, 248, 249 2 170000 100 000 50000

fady 241 2 100000 50 0004 200004
—pro Fi/F. > e

vEechny fady 3 150000 50 0004 300004
ToroidniloZiska CARB
—s kleci 2 360000 ZU%DEID 100000
—bezklece,s plnym pottem valivich t5les?) 4 Na Na 20000
Axidlnikulickova loZiska 2 200000 150 000 100000
Axidlnivaleckova loZiska 10 100000 &0 000 30000
Axidlni soudelkova loZiska
—rotujici hfidelovy krouzek 4 200000 120000 &0 000

1) Sou nitele loZiska a doporuZené mezni hodnoty otadkového Eisk 4" plati pro lofiska se standardni vnitf ni geometrii
a kled ve standardnim provedenim .V pfipadé jiné vnitfni konstrukce loZisek 2 zvi35tniho provedeni kleci se laskavé obraite
na tedhnicko-konzultatnisluzby SKF.

2) Hodnota typodle diagramu 4 musi byt vydélena 10.

3 Neplati pro tento pfipad — pro tyto hodnoty (/P je doporu€eno loZisko s kleci.

4 ProwySsi otadky je doporuceno olejové mazani.

2.1.4 Teplotni rozsah

Rozsah teplot, jakych mize lozisko bezpmé pracove, uréuje predevsim zakladr
olejova slozka, zahtsvadla a ' neposledniact aditiva. Nektefi vyrobci maziv pozivaj
k ozna&eni teplotniho rozsahu koncepci dopravniho semafdestlize je lozisk
ve spolehlivé provozni tepkgtnachazi se zelenécasti semaforu. Yomto poli pracuje
loZzisko optimalg a mize byt gesré stanovena zZivotnost maziva. Na hranicich te
zaji¥ujici spolehlivy provoz jsou dolni mezni provozeplota a horni mezni provoz
teplota. Nad hranici horni mezni provozni teplog¢ina plastické mazivo nadmé
starnout a vedlejSi produkty oxidace maji negatiivi na mazar. Z tohoto divodu by
mélo loZisko setrvat ¥éto Zluté¢asti co mozna nejkratsi dobu. Zluté pasmo je take
nizké teploty, které snizuji schopnosti maziva novat dostatené mnoZzstvi oleje
zvySuji konzistenci maziva. Malé mnoZzstvi uvwiého oleje se projevi negativhlavns
na stykovych plochach mezi valivynilésy a okbznymi draham Mezni teploty, tj. doln
mezni teplota a horni mezni teplota jsdagpe definovany. Majicervenou barvu, leZi :
Zlutym pasmem a teplota loziska by snich vibec nenila pohybovat. Dolni mezi
teplota je nejniz8i teplota,fipniz umozni plastické mazivo uveést loZisko snadin
pohybu. Tato teplota je &¢ena pedevsim typem akladni olejové slozky. Horni mez
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teplota je wena typem zahtidvadla a u plastickych maziv na bazi mydla jéena
bodem skapnuti. Bod skapnuticuje teplotu i niz mazivo ztraci svou konzistenci a
kapalni.

LozZiska s bodovym a&arovym stykem maji rozdilné hodnoty dolni meznivpeni
teploty. Vzhledem k tomu, Ze ktkova loZiska Ize mazat jednodusSeji neZ loZiska s
carovym stykem, je dolni mezni provozni teplota gubickova loziska méa dilezita.
Jestlize loziska &arovym stykem budou pracovat dlouhodgind touto mezi, dojde k
jejich zavaznému poskozeni. Kratkodoby chod v toatibém pasmu, napstudeny start,
neni Skodlivy, jelikoz teplo vyvolandenim posune teplotu loZiska do zeleného pasma.
Koncepce dopravniho semaforu plati pro jakékolsité mazivo; avSak teplotni pasma
jednotlivych plastickych maziv se liSi a mohou kf@novena pouze futiki zkouskou s
loZisky. Teplotni pasma jsou zavisla na zkouSk&ngtlivych maziv v loziskach a
mohou se liSit jednotlivymi vyrobci maziv. TeplotaloZisku je zpravidla gfena na
vngjSim krouzku. Pechody mezi jednotlivymi teplotnimi pasmy nejsourésa prag
v disledku rozdilnych hodnot od jednotlivych vyrdlse mirg rozchézeji.

2.1.5 Ochrana proti korozi a vodé

Aditivni slozky maziva a plastické mazivo samotog mélo byt odolné proti
vyplachnuti vodou a proti korozi, kterou voda akdst zgisobuje. Odolnost proti véd
uréuje zpravidla typ zahtidvadla. NejlepSi odolnost proti vddnaji lithna komplexni,
sodna komplexni a polymiovinova plastickh maziva. Antikorozni vlastnostivisa
piedevsim na typu pouZzit&ipady pro ochranu proti koroziriPhizkych otékach, kdy
ztraty v mazivu nejsou velké, je vhodné vyplinitéckdZisko mazivem, aby da@jmemohla
proniknout voda.

2.1.6  Unosnost mazivového filmu

Trvanlivosti loZisek jsou negatignovliviiovany nedostateym mazanim mezi
kontaktnimi plochami, které se po sobali a fou. Tenky mazivovy film meziétnito
plochami vede k&Simu opatebeni a zalfivani loZiska. Proto jsou do plastickych maziv
piidavany gisady EP (Extreme Pressure), které jsou z maziwn&wy vlivem vysoké
teploty pgesré v mist mikroskopickych vystupk primého styku ploch. EP aditiva jsou
aktivovana a plochy jsou dost&te mazany a chré&my proti opotebeni. Vysledkem je
hladSi povrch, niz8i n&p v mist styku a prodlouzeni provozni trvanlivosti.

Pouziti EP pisad ma ale i svoje Uskali¢téina €chto modernich aditiv obsahuje
siru nebo fosfor, které mohou negatiwavliviiovat pevnost a strukturu loZiskové ocel&. P
pouziti €chto aditiv se chemicka aktivita nemusi omezit gona misto styku vrcholk
nerovnosti. EP aditiva totiz mohou s materidly ciokgn reagovat fi zvySené teplat
podrécovat vznik koroze a urychlit havarii loziska, Iléelje zpravidla zfisobena
mikropitingem. Z tohoto @vodu se nedopotuje u tchto maziv pouZzivat vysSi provozni
teploty nez 80°C, nebo pouzit niééreaktivni EP fisady. Rozhodhby vSak tato maziva
nentla byt pouzivanaip teplotach vysSich 100°C. Pro nizké &d@jsou utena maziva,
ktera obsahuji jako aditiva pevné latky. &&ggji je to grafit a sirnik molybdenu (Mep
podporujici vznik EP efektu.iPpouziti pevnych aditiv vSak musi byt z&ema vysoka
Cistota a mala velikost pouzityckiastic, jinak by mohlo dojit k vytweni vtiski
v okéZnych drah&chip prevalovani valivymi dlesy a naslednzpisobit zkraceni Unavove
trvanlivosti loziska.
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DalSim typem fisad jsou AW (Anti-Wear), které maji branit stykavkna kov a
shiZovat ofr. Z tohoto divodu jsou velmi podobné jako ERigady acasto se EP a AW
vibec nerozliSuji. Hlavni rozdil je ten, Ze AWigady vytvéeji na povrchu kovu
ochrannou vrstvu, kterafime k povrchu, ktery chrani. Vrcholky nerovnosaék tmezi
sebou spise klouzou, nez aby se otiraly. Klouzajaterialy se tak neobrusuji a neohlazuji
jako @i pouziti EP pisad. Je vSak nutné davat pozor na stejny efiektvgSené teplat
AW prisady mohou obsahovat stejné prvky jako EBguly a jsou tak schopny pronikat do
loZiskové ocele, ®nit a oslabovat jeji strukturu. ddtera zahufvadla (nap
vapenatosulfonatova komplexni) vykef stejny jev jako fisady EP a AW, avSak bez
chemické aktivity. Vyslednydinek se tak kladhprojevi na anavoveé trvanlivosti lozZiska.
Z toho divodu mezni provozni teploty stanovené piisqdy EP neplati pro tato plasticka
maziva. Jestlize je tlodka mazivoveho filmu dostatea, neni iteba pouzivat maziva
oSetend EP a AW fisadami. Jejich pouziti se naopak dogaje pi predpokladaném
velkém prokluzu valivychétisek.

2.1.7 Misitelnost

Pri zmeéne plastického maziva v loZzisku se musihfizet na misitelnost starého a
nového maziva. KdyZz by maziva nebyla misitelna, lmadby dojit k vyrazné zrné
konzistence vysledné ssi a gFipadnému vytléeni maziva z prostoru loziska a havarii.
V zasad spolu mohou byt bez negativnich dopadiSena maziva vyrobena ze stejného
zahu$ovadla a podobné z&kladni olejové sloZzky. ifldad plastickd maziva s lithnym
zahu$ovadlem a mineralnim olejem lze smisit s jinym meam s lithnym zahu®vadlem
a mineralnim olejem. Také jsou misitelnékterq plastickh maziva s rozdilnymi
zahu$ovadly, nap. vapenaté komplexni a lithné komplexni mazivo. Kemani
prostedky jsou misitelné sétSinou plastickych maziv kro#téch na polymoovinné bazi.
Dale nejsou s konzervanty 8itelnA maziva se zakladni syntetickou slozkou a FPTF
zahu$ovadlem.

2.2 Domazavani

Jestlize je Zivotnost maziva kratSi nez Zivotnéstiska, musi byt loZisko
domazano. A to nejlépe v pravidelnych intervalee$€jpied degradaci starého maziva.
Domazavaci intervaly se velmitizni. Jsou ale nejvice ovligny typem loziska, jeho
velikosti, ot&kami, provozni teplotou, druhem plastického mazprastorem v uloZeni a
okolnimi podminkami. Z&hto ¢initeli vSak nelze wit mazaci interval fesr€, nybrz jen
piiblizné. SKF ukuje mazaci interval jako dobu, kdy je 99% loZiseKgj spolehliv
mazano. VtSinou se vychazi z dlouhodobych zkouSek a praxsmdzavaci interval je
priblizna hodnota, kterd plati pro provozni teplof T a kvalitni plastické mazivo s
lithnym zahugovadlem a mineralnim olejem. Pokud jsou provozninpimky loZiska
odliSné, jeiteba gizpusobit domazavaci intervaly dané situaci.
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2.2.1 Ruazné provozni podminky

2.2.1.1 Provozni teplota

Jestlize provozni teplotagkraii 70°C, je pro kazdych dalSich 15°C navic &lgd
interval pro mazani. S vySSi provozni teplotougbacastji menit plastické mazivo, které
tim degraduje. Domazanitie byt oddaleno, jestlize provozni teplota nedosdtiC, ale
lezi jeS¢ mezi dolni a horni provozni teplotou. Nikdy se akesmi interval mazani
prodlouZzit na dvojnasobek. U loZisek s plnyntgem valivych &lisek a axialnich loZisek
scarovym stykem by mazaci interval nénbyt prodluzovan. Taktéz by neinbyt delSi
nez 30 000 hodin provozu. V mnoha uloZenich je alél@mazani omezena praktickymi
duvody, jestlize teplota loziskaigkrati 100°C. Je tedyi¢ba pouZzivat specialnich
plastickych maziv a zvySovat interval vygny a kontroly. Takto vysoké teploty zarave
prectasreé poskozuji &sreni.

2.2.1.2 Svisla ulozeni

P¥i svislém ulozeni fideli je nutné zkratit interval vygmy na polovinu. Nezbytné
je také pouziti velmi kvalitniho maziva (s vysSgkozitou) a opdit lozisko paticnym
krytem a &srenim zabraujici aniku maziva.

2.2.1.3 Vibrace

Se zvysujicimi vibracemi klesa interval v§my a doplgni maziva. B nizkych
vibracich neni mazivo nijak vyrazrovlivnéno, ale nafiklad na uloZeni vibgich sit se
interval zkracuje. Vibrace vyvolavaji &teni maziva. To tak musi b§astji vymeéneno. Je
také vhodné pouzit mazivo s vyssi viskozitou ailep&chanickou stabilitou.

2.2.1.4 Rotujici vrejsi krouzek

U lozZisek s rotujicim wjSim krouzkem je nutné vygiat jinak otékové cislo.
Misto d, se dosazuje Wi ptimér D. Uniku maziva z loZiska lze zabranit vhodnym
tésnénim. Pokud se WjSi krouZzek ot& vysokymi otékami, je teba volit mazivo
pomaleji uvohujici olej. Pro tato axialni soutkeova loziska je vhodfjSi olejové mazani.

2.2.1.5 Znedsteni

Pokud do loZiska mohou proniknotdstice néistot, je teba zkratit domazavaci
interval, ¢cimZ se potl& negativni vlivy cizich¢astic na plastické mazivo a sasré se
omezi Skodlivé vlivy pevalovani cizichtastic valivymi €lesy. Tekuté n@stoty (voda,
procesni kapaliny) rowZ vyZaduji zkraceni domazavaciho intervalu. Npadt silného
zneisteéni je teba zvazit moznost pouziti iefrzitého mazani.

2.2.1.6  Velmi nizké otéky

Loziska pracujici $ nizkych ot&kach a malém zatiZeni je nutné mazat plastickym
mazivem s nizkou konzistenci. Naopakmizkych otékach a vysokém zatiZzeni se museji
mazat plastickymi mazivy s velkou viskozitou idgadreé s aditivy EP. Pevna aditiva, jako
nag. grafit nebo sirnik molybdenu (MgSze pouzit, je-li otékovécislo A < 20 000.
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2.2.1.7 Vysoké otéky

Vysokoot&kova loZiska s velkym ot&ovym cislem Ize spolehl®& mazat jen
specialnimi plastickymi mazivy nebotippouziti modifikované konstrukce (hybridni
loZiska). Vhod#jsi je spiSe zvolit jiny zjsob domazévani, jako nididad olEhové
mazani, které je vhodjsi.

2.2.1.8 Velmi vysoka zatizeni

Pt velmi velkém zatizeni domazéavaci interval musi tkracen. Nebo je mozné
pouzit piibéZzné domazavani plastickym mazivem nebionp olejovou lazni. Pro vysoka
zatiZzeni a vysoké atky je v zasad doporkovano mazani s nucenym éiem oleje s
chlazenim.

2.2.1.9 Velmi nizka zatizeni
V pripadt nizkého zatiZzeni fiZe byt mazaci interval prodlouZzen. Pro zajist
uspokojivé funkce by na loziskodho pasobit alespd néjaké zatizeni.

2.2.1.10 Nesouosost

Konstantni nesouosost, ktera relpaiuje piipustné meze, nema negativni vliv na
Zivotnost plastickeho maziva v sod#levych, naklapcich kulickovych ani v toroidnich
loZiscich.

2.2.1.11 Velka loZiska

Pro stanoveni intervalu mazani u velkych loZisaldrevym stykem, ktera se
pouzivaji pro specialni aplikace nebo ve zpracdsiden ptimyslu, je vhodné zvolit
interaktivni gistup. Mazatéastji, kontrolovat zneéisteni starého maziva a dodavane
mnoZstvi nového. Také by do byt zkontrolovano é&sreni z hlediska opdebent,
poskozeni a Uniku maziva. Spatri&reéni zhorSuje mazivo — prosakuje a vnikaji jim
netistoty a voda do loZiska. Pokud je v3ak staré nwaaisouvisejici dily v gadku, niize
byt mazaci interval postuprprodluzovan. Podobny postup je dogmwén pro axialni
soudekova loziska, prototypy a vylepSenarizeni s vySSi hustotou vykonu, jakoz i pro
uloZeni, s nimiz jsou jen malé zkuSenosti.

2.2.1.12 Pozorovani a kontrola

Jestlize je stanovena hodnota mazaciho intervdli§ gratkd, je teba kontrolovat
hlavré provozni teplotu loZiska, jestli plastické maziveni zneéistétno pevnymicasticemi
nebo kapalinami. Dale museji vyhovovat podminkyatd jako zatizeni nebo nesouosost.
Tato fakta musi samégjme kolidovat se spravnym plastickym mazivem.

2.2.2 Postup pfi domazavani

Volba zpisobu domazavani zavistgalevsim na domazavacim intervalu. Klasické
doplréni maziva je vhodna varianta, jestlize mazaci watenefesahuje Sest &siai. Toto
ifeSeni umoiuje negeruSovany provoz a VvV porovnani sie@itym mazanim nizsi
ustalenou teplotu a nizsi cenu. Obnoveni na@rdopordovano, pokud je mazaci interval
delSi neZz Sest &siai. Tento zfisob je hojd uplatiovan v uloZeni kolejovych vozidel.
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Nep‘etrzité mazani se volipripac, Ze je mazaci interval velmi kratky ridgad vliverr
necistot, nebo je jiny zf,sob mazani nevhodny divodu Spatného ifstupu |lozisku.
Nep‘etrZité mazani neni vhodné pro uloZeni, ktera piratuvysokych otékach. Neustal
dodavané mazivo @iZze zpisobovat h#teni, vysoké teploty a destrukci zatiodadla
JestliZze jsou wloZeni pouzivanaizna loziska, pouziva se nejkratsi mazaci inte

2.2.2.1 Doplnéni maziva

Jak je uvedeno v Uvodudasti “Mazani plastickyi mazivem?”, loziska by ra byt
na z&atku zcela napléna mazivem, zatimco volny pros v t€lese bymél byt vyplrén jen
zcasti. V zavislostina zvoleném zjsobu doplovani maziv jsou dopordena nasledujic
mnozstvi plastickéhmaziva v procentech volného prostoriétese

* 40 % i dophovani z boku loziska (obr1).

* 20 % i doplhovani obvodovao drédZzkou s otvory ve \&Bim
nebo vnitnim krouzku ¢br. 12).

1a z boku loZiska [4] ziva obvodovou drazkou s

Vhodné mnoZzstvi maziva pro dopin z boku
loziskalze stanovit ze vztal

G, = 0,005D-B
a pro dopl&ni maziva otvory ve wWjSim nebvnitinim krouzki
G, =0,00-D-B

kde

Gp = mnozstvi plastickeho maziva, kteréjel doplnit, g

D = vrejSi pramér loZiska, mn

B = celkova §ka loZiska (Laxialnich loZisekpouzijte vySku H), mr

LoZiskové &leso by nglo byt opateno mazas hlavici, aby bylo mozné pouZziv
pro domazavannazaci lis. Pokud je loZiskovéléso opatenc kontaktnim &gsnénim, nelo
by mit vystupniotvor, ktery zabrani hromadi prebyt&néhoplastického maziva v okc
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loZiska (obr. 11), coby mohlo mit za nasledek trvalé zvySeni prov teploty. Ri cisteni
vysokotlakou vodou j&eba vystupni otvor uzéiv.

M L
il

U —

=
=

Obréazek 13. Odstikovaé tuku [4]

Jestlize lozisko pracuje vysokymi oté&kami, vznika WtSi nebezpd nadngérného
hromadni plastického maziva v prostoru v blizkosti l0oZi a vzniku teplotnich Spek,
které maji negativniliv na plastické mazivo i na lozisko. ¥ahto @gipadecl je vhodrjsi
pouzivat odstkovat plastickéhi maziva, ktery brani iemazéani a umabje loZisko
domazavat i za chodu stroje. Qusivac tuku se v zasadsklada z kotote, kten se otéi
s hideli a tvdi Uzkou Strbinu <vikem loziskového &lesa (obr.13). Rebyt&né a
znehodnocené plastick@azivo je odhazoval kotowem do této spary a opoustieso
otvorem ve spodnicasti vika. Podrobnosti o konstru a roznérech odgikovace
plastickehamaziva budou poskytnuty na pozad Privadéci kanalek v dlese by ndl Gstit
bud vedlecela vrejSiho kouzku loZiska (obr. 1 a #) anebo jestlépe gimo v loZisku,
aby byl zajis€én privod cerstvého plastického maziva loziska a nahrazeni staré
maziva. Nekteré typy loZisek, jako nap soudeékovéa lozZiska, jso opatena obvodovol
drazkou a/neba@omazavacin otvory ve vigjSim nebo vninim krouzkt (obr. 12 a 15).
Pokud mé byt staré plastické maziwaniné vymeéneéno, je dilezité, aby bylo doplovano
za chodu stroje. Neriistroj v chodu, lozisko by « mélo pii dophovani maziva otéet.
Jestlize jdozisko domazavanoifmo vnitnim nebo vijSim krouzkem,éerstvé plastick
mazivo pronikndépe do loziska. Z tohougtodu je patebne mnozstvi maziva mensi
srovnani s fivacknim maziva ze strany. iBdpoklada se, Zetipadkci kanalky jsou
naplreny plastckym maziver jiz pti montazi. Jestlize tomu tak neni, jelic pfi prvnim
dophovéani givést Wtsi mnozstv maziva, které vyplni prazdné kanal Pokud jsou
pouzivany dlouhé fjvadéci kanalky zkontroluje se zda plastické mazivo ime byt
gerpano pi okolni teplo&. Uplna naph plastického maziva by #a byt nahrazena, jestlize
do volného prostoru Ziskovén télese se jiz nevejde dalSi plastické ma: nag. pokud
vypliuje vice neZz cca. 75 % volné prostoru loZiskovéhocé¢tesa. Bi dophiovan
plastickéhamaziva ze strany jeédba @i pocateini napini 40 % prostoru loziskovehédse
naph vymenit priblizné po peti doplnénich Vzhledem k malému mnoZstvi gaeni
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naplre loziskového &lesa a snizenému mnozstvi ma pifivackéného @i domazavan
loZiska gimo otvory ve vigjSim nebo vniinim krouzku, buc vyména maziva nutna pou:
ve vyjimeném gipack.

I

—
L

Obrazek 14. Vyuséni kanalku u vnéjSiho krouzku loziska Obrazek 15 Obvodova drazka a

domazavaci [4] otvory na vnéjSim krouzku loZiska [4]

2.2.2.2 Vyména plastického maziv

Jestlize je napl plastického maziva #ména pc dosazeni konce domazavac
intervalu nebo paurcitém patu domazavani, jeféba pouzité plasticl mazivo zcela
odstranit z uloZeni a nahre je ¢erstvym.Lozisko a loziskové&eso je nutno naplnit
plastickym mazivem podle pokgr LoZiskové €leso by ndlo byt snadno fistupne¢ a nelo
by byt mozné je jednoduSe otéy aby bylo mozné naplsnadno vymanit. Fristup k
lozisku lze zpravidla ziskat wlgnych €les pc sejmuti horntasti au nedlenych tles po
demontazvika. Po odstraimi pouzitého plastickél maziva je nejtive teba doplnit now
mazivo mezi valiva &lesa. Velkou pozornost je nut vénovat tomu, aby spolu
plastickym mazivemnepronikly do loZiska nebo loZiskovéheélelse nelistoty a aby
nedoSlo ke zn#sténi samotnéh maziva. Je vhodné pouZzivat rukavice od proti
puasobeni maziv, které zabrani vzniku alergick reakci pokozkyPokud jsou nefistupné
loZiskova Elesaopatena mazacimi hlavicemi a vypo&dimi otvory, jemozné celou napl
plastického mazivaymeénit opakovanym domazavanin kratkychintervalech, g némz
je vytlakeno veSkeréouzité mazivo z loziskoveha@lésa. Bi tomtc postupu je vsSak
spotebovano mnohemétSi mnozZstvi plastického maziva ne# puéni vyméné maziva.
Krom¢ toho tento postup f@ize byt provadn jen do ukitych provoznich otkach pii
vysokych otékach se projevi néfznivym naristem teploty, ktery je vyvolan nadmym
hnétenim plastického maziv

2.2.2.3 Nepfetrzité domazavai

Tento postup je vhotwy v piipad, kdyz gedpokladanydomazavaci interval |
kratky, nap. vlivem negativnich vlivi netistot nebo jestlize jir postupy domazavani jsc
nevyhodné nap kvali obtiznému fistupu k loziskm. Vzhledem k nadrnému hiteni
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plastického maziva, které ithe vyvolat naist teploty, je doporteno zvolit nepetrzité
domazavani pro nizkeé rychlosti &, to zn. pro otkovecislo

* A <150 000 pro loziska s bodovym stykem

* A <75 000 pro loziska &rovym stykem.

V téchto gipadech mize prvni napl plastického maziva v loZziskovendldse
predstavovat 100 % a mnozZstvi pro domazavani za fledrtasu je stanovena ze vztahu
pro G, ktery je uveden ¥asti “Doplreni maziva”, gicemz gislusné mnozstvi maziva je
rozckleno na cely domazavaci intervalii Piepretrzittm domazavani zkontrolujte, zda
mazivo miZze byt odpovidajicim Zigobemcéerpano pivadécimi kanalky pi pireviadajici
okolni teplok. Pro zaji&ni negetrzittho mazani jsou vhodné automatické maznib®e ne
vicebodové mazaci #iaeni, nap. SYSTEM 24® nebo SYSTEM MultiPoint. Automaticky
mazaci systém ugpobeny poZadavikn zakaznika ndp od firmy VOGEL®, umozni
spolehlivé mazaniippouziti velmi malého mnoZzstvi plastického maziva.

2.3 Mazani olejem

Mazani valivych lozZisek olejem je v zasadvoleno tehdy, kdyz z idoda
vysokych otéek ¢i vysokych provoznich teplot nelze pouzit mazaasfitkym mazivem
anebo kdyz teplo vyvolanéenim nebo v&Sim zdrojem jeitba odvést z uloZeni, pop
kdyz souvisejici dily (ozubena kola pod.) jsou nmgzalejem. Aby se zvySila provozni
trvanlivost lozZiska, jsou preferovany vSechny mgtoghzani, které uzivagiisty olej, tj.
ob¢hovy systém s dostate filtrovanym olejem, systém ugtovani oleje a systém olej —
vzduch s filtrovanym olejem i vzduchem. Pokud jseiity tyto metody ohového
systému s olejem, loziska musi byt vybavena od@jididni privodnimi a odpadnimi
kanaly, aby olej mohl opoudtulozeni.

231 Zptusoby mazani olejem

2.3.1.1 Olejova lazé

Nejjednodussi zisob mazani olejemipdstavuje mazani olejovou lazni (obr. 16).
Olej je unésen rotujicimiastmi loZiska, rozptylovan v lozisku a poté se vt do
olejové lazg. Hladina oleje by za klidu &a sahat téri ke stedu nejnizSiho valiveého
télesa. Je vhodné pouzivat olejoznak s vyroviénahladiny, jako nap SKF LAHD 500,
ktery zajisti spravnou vysku hladiny olejeii Rysokych otékach mize hladina oleje
vyrazre klesnout a do loziskovéhalésa by podle olejoznaku mohlo bytiyedeno
nadn&rné mnozstvi oleje.
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Obrazek 16. Mazani olejovouazni [4]
<rouzku [4]

2.3.1.2 Mazaci krouzek

Pokud uloZeni pracujefiptakovych otékact a provozni tepl@t které vyzaduj
mazani olejema jestlize je vyZadovana vysok& spolehliv je vhodné pouzit maza
krouzek (obr. 17)ktery uvadi olej do athu. KrouZek visi vol& ne pouzdru na tideli na
jedné stra# loZziska a jeponden do oleje v dolni polovinloziskovéhi télesa. Bi ot&eni
hiidele dopravuje krouZz: olej z dolnic¢asti do sbrného kanalku. Ol potom protéka
loZiskem a vraci se Zpdo jimky v dolni ¢asti €lesa. Stojata loziskov&lesa SKI rady
SONL jsou uéena pro mazani mazac krouzkem.

2.3.1.3 Mazéani s nucenym afhem olej¢

Provoz pi vysokych otékach vyvola nérst provozn teploty a urychluje starnu
oleje. Mazans nucenym okhem oleje obr. 18) je vzdy ufenopro ulozZeni, v nichz nerr
byt olej casto vyménovan avSak musi byt zaji& piivod oleje douloZeni. Obh oleje
zpravidla zajiuje cerpadlo Jakmile olej projddoziskem, vréati se do nadr v niz je
piefiltrovan a podle pdeby ochlazel nez se vrati do loziska. Spravné filtrovani seeyri
vysokymi hodnotami saiinitele hc, a ted prispiva k dlouhé provozni trvanlivosti lozis
Chlazeni oleje umaiije udrZzove nizkou provozni teplotu loZiska.
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Obréazek 18. Mazaninucenym ot&hem oleje [4]

stiik oleje do loZiska [4]

2.3.1.4 Mazani vsfikovanym olejer

Pri velmi vysokych otékach musi byt do lozisl pifivadéno dostaténé, avSal
nikoli nadn&rné mnozstvi oleje, které zajisti spravné mazani zbyte&ného zvysen
provozni teploty. Obzvla& G¢inny zpisob mazani fgdstavuje fimy vskik oleje do
loZiska (obr. 9), kdy je paprsek ole pod vysokym tlakem nasfrovan ze strany
loZiska. Rychlost pagku musi byt natolik vysol (min 15 m/s), aby alespocast oleje
proniklavzduchovymi viry vyvolanymi rotujicim loZiske

2.3.1.5 Mazani systémem ol-vzduch

Pfi mazani systtmem o-vzduch (obr. 20)jsou fivackna velmi mala, fesré
odmeiena mnozstvi oleje pmoci tlakového vzduchuifmo ke kazdému lozisku. Ma
mnoZstvi mazivaimoziuje Iépe dosahnout nizSich provoznteplotci vysSich otéek nez
jakykoli jiny zpisobmazani. Olej je dodavan vaanych intervalec davkovaci jednotkot
jako nap. VOGEL OLA ole + vzduch. Je dopravovatiakovym vzducher tak, ze
pokryva vnitni povrch trubky a poma se po 8m posouva. Olej je visknut do lozisk
tryskou anebo se dostane nadoie drah loziska vlivem povrchového négh. Tlakovy
vzduch sodasre¢ chladi lozisko a ytvéii v uloZzeni petlak, ktery zabrguje pronikan
nesistot z verti.
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LS 2|

Obréazek 20. Systém mazani olej-vzduch [4]

2.3.1.6 Olejova mlha

Mazani olejovou milhou nebylo ditou dobu doporéovanc kvali negativnim
vlivam na Zivotniprostedi Zafizeni nové generaqeo vyrobu olejov mlihy vSak dokazi
pripravit olejovou milhu s velmi malym mnoZstvimoleje. Specialni ésnéni noveé
konstrukcerovréz vyrazre omezuji unik olejové mit do prostedi. J-li pro mazani
pouzivan syntetickyetoxicky olej, jeho vliv na Zivotni ostedije jeSE vice potlgen.
Mazani olejovou mihoye v sodasné dob pouzivano pouze v &itych ulozenich, jako
nag. v ropném pikmyslu.

2.3.2 Mazaci oleje

Pro mazani valivych lozisek sétinou pouziva ¢isté mineralni oleje beziisad.
Oleje s pisadamiEP, gisadami proti o&tu a jinymi aditivy pro zlepSeni &kterych
mazacich vlastnosti jsquouzivany pouze ve zvlastnichgadech. Informac o prisadach
EP, které jsou uvedeny &ést “Unosnost mazivového filmu: iisady EP a AW plati
rovnéZz pro tato aditiva v olejict Mnoho pouzivanych maziv je nabizeno r&X jako
syntetickd maziva. Syntetické oleje jsou v z& uréeny pouze pro vysoce n&re
zpasoby pouziti, jako nap pro velmi vysoké nebo vell nizké provozni teploty. Term
syntetické olejeozna&uje oleje s nefizrejSimi zakladnimi slozkanmr Z nich jsou

nejdilezitéjSi polyalfaolefin' (PAO), estery a polyalkylenglykoly (PAG). Vlastnk téchto
syntetickych olaj se liSi od mineralnic oleji. Z hlediska Unavové trvanlivosti loZiska
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Mrivrw s

souinitel tlak-viskozita ovliviiuji skut&nou tlougku filmu v misg€ styku, jeli misto
zaplaveno olejem. &tSineé maziv na bazi mineralnich otema podobn souinitel tlak-
viskozita a hodnoty uvé&né v literatiie Ize pouzit bez velké chyby. Zma viskozit' pfi
vzrastajicim tlaku vSak zavisi na chemi struktue zakladni slozky. V isledku tohc
dochazik vyraznému kolisani sounitelt tlak-viskozita u raznych typi syntetickycl
z&kladnich sloZekVzhledem k rozdilnym viskozitnim indém a sodinitelam tlak-
viskozita je teba zdraznit, Z« zpisob tvorby mazivového filmutppouziti syntetickéh
oleje se mze liSit od mineralnich olé se stejnou viskozitou.rBsné udaje vzdy poytnou
piislusni dodavatelé maz Tvorbu mazivového filmu ovlikwji také aditive Vzhledem k
rozdilné rozpustnosti jsou v syntetick' olejich pouzivany odliSné typy adi nez ve
srovnatelnych mineralnich olejii

Vlastnosti druhd oleje

Vlastnosti Typ zékladni olejové sloZky

Mineralni PAD Ester PAG
Bod tuhnuti (°C) =30..0 =50 . =40 -60..-40 o=.-30
Viskozitni index nizky stredni valky velky
Souéinitel velky stredni nizky 3z stredni velky

tlak-viskozita

Obrazek 27. Systém mazani olej-vzduch [4]

2.3.2.1 Volba mazaciho ole

Pro volbu vhodného oleje ma n&$i vyznan viskozita potebnd pro zajighi
spravného mazandziska g provozni teplot. Viskozita oleje zavi: na teplot a je tim
nizsi,¢im vySSi je teplotaZavislost viskozityna teplo&¢ pro ukity olej je charakterizovana
viskozitnim indexem VI. Ol¢ pro mazani valivych lozisek bydnmit vysoky viskozitni
index (tzn. viskozita se &ni v zavislos na teplot jen malo) —-podle doporteni by mel
byt alespd 95. P provozni tefot¢ musi mit olej minimalnpoZzadovanou viskozitu, at
se v mistech stykunezi valivymi €lesy a obZnymi drahami vytveil dostatén¢ silny
mazivovy film. Nekteré typy lozZisek, nap soudeékova, toroidni kuzelikova a axialr
soudekova, dosahujiobvykle w3Si provozni teploty nez jiné typy, kulickova a
valetkova loziska za srovnatelny provoznich podminelxi volbé oleje je teba vzit v

Gvahu i nasledujidilediska
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* ProdlouzZeni trvanlivosti loZiska Ize dosdhnoatfitim oleje, jehoz viskozitaiip
provozni teplat (n) je porkud vySSi nez pozadovana viskozita nl¢ena z
diagramu 5. Stav n>nl Ize dosdhnout volbou minéréloleje vysSi viskozitni
ticidy 1ISO VG nebo volbou oleje s vySSim viskozitnimlexem VI, ktery by &
mit piinejmensim stejny sa@initel tlak-viskozita. ZvySend viskozita se vSabjpwi

i vySSi provozni teplotou loziska, a proto je pieké pouziti tohoto zjsobu
omezené.

» Pokud je viskozitni pogm k = n/nl mensi nez 1, je vhodné pouZit olefisgalami
EP a pro porer k mensi nez 0,4 je takovy olej nezbytny. Olefisgdami EP rize
zvysSit provozni spolehlivost i pro kt8i nez 1 a gedni a velka loZiska &rovym
stykem. Jeikba si vSak wdomit, Ze gkteré gisady EP mohougsobit na loZisko
negativre.

Priklad: LoZisko s ptmérem diry d = 340 mm a ¥8im pimérem D = 420 mm
ma pracovat {) otatkach n = 500 min-1. Bidni ptimér dm = 0,5 (d + D) = 380 mm. Z
diagramu 5 vychazi minimalni kinematick& viskozith potebna pro zajighi spravného
mazani pi provozni teplat cca. 11 mm2/s. Zarpdpokladu, Ze provozni teplota loZiska
¢ini 70 °C, z diagramu 6 vychéazi, Ze je nutno poo#j viskozitni tidy ISO VG 32 s
minimalni viskozitou n 32 mmz2/giprztazné teplat 40 °C.

2.3.2.2 Vyména oleje

Délka ¢asoveho intervalu pro vynu oleje zavisi fedevSim na provoznich
podminkach a mnozstvi oleje. \fipad® mazani olejovou lazni v zasagdost&uje nmenit
olej jednou roné, pokud provozni teplota nigsahuje 50 °C a nebezpeangisténi je
malé. Ri vysSich provoznich teplotach se olejova naplusi nénit ¢aseji, nap. pri
provoznich teplotach okolo 100 °C by se ol ménit po tech nésicich. Bi nara:nych
provoznich podminkach se musi olegmt ¢astji. Pii ob¢chovém mazani zavisi délka
¢asového intervalu mezi vgnami na tom, kolikrat cely objem oleje &ine systémem a
zda je olej chlazen. Délku intervalu Ize obvyklargivit pouze na zakladzkouSek a
pravidelného sledovani stavu olejéiéemz je feba se zastit na zngisténi a nadmirnou
oxidaci. Totéz plati pro mazani figbvanym olejem. V fipac mazani systémem olej-
vzduch olej prochézi loZiskem pouze jednou a neéobih
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3 Konstruk éni navrh mazaci jednotky pro prevodovky [5]

Prevodovka slouzi jako mechanické&izani pro penos vykonu (t&ivého momentu
a ot&ek) z dieselového motoru na vodwmirpadlo na ropnych ploSinach a velkych lodich.
Poharnym cerpadlem se&erpa maska voda na haSeni pozardewwdovka je umigha
mezi motorem a&erpadlem a je typu reduktor. To znamend, Ze snidigky a zvySuje
tocivy moment. Pevodovka je k zdzenim gipojena Hhideli, je kuzelova jednostipva a
hiidele jsou uloZeny na valivych tlakbwmazanych loziskach.

Skoda Wikov Gear vyréabi tento tygewodovky veétyfech vykonovych verzich
oznaenychcisly 36, 50, 63 a 80.iBvodovky 36 a 50 jiz byly realizovanyigqvodovky 63
a 80 budou teprve vyrobenyi prani zakaznika. Tato prace se zaobira poéeopovkou
velikosti 80, ale na dopo¢ani vychazi z poznatka konstrukce mensich typ

3.1 Axialni sila od ¢erpadla

Cerpadlo nez&Fuje grevodovku axialni silou.

3.2 Jmenovity vykon pievodovky
Je popisovan jako vykon motoru nasobeny koeficrante

Pr=Pm- KA
Pr jmenovity vykon
Pm vykon motoru
KA aplika¢ni faktor

Doporweny provozni faktor pro poZzarnigvodovky je 2. Maximalni jmenovity vykon pro
pievodovku je uveden v nasledujicim grafu.

Vypocet:
Vykon vzrétového motoru je Pm = 4000kW. S dop&aym provoznim faktorem KA = 2
je jmenovity vykon:

Pr = 4000- 2 = 8000kW

Vznétovy motor ma otéky 1500 ot/min. Ot&y ¢erpadla jsou 1050 ot/min, to znamena, Ze
poZadovany posr je

1500/1050 = 1,43
Pro enos této sily je vhodna velikostepodovky 80. Z grafu je patrné, Ze pro rychlosti
1500 ot/min a powr 1,4 je maximalni jmenovity vykon 10000 kW.
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Graf 22. Jmenovity vykon prevodovky [5]

3.3 U&innost

Ztrata vykonu zavisi na aktuélni konfiguraéepodovky. Nej¢tSi vliv na hodnott
acinnosti ma axialnzagzovaci sila oderpadla a fevodovy ponr.

99,50%

99,00%

98,50%

98,00%

97,50%

97,00%

96,50%

Efficiency of the gearbox

esmmsRatio 1

e Ratio 1,4

Input speed

—% smmsRatio 1,8
i Ratio 2,5
Ratio 3,55
750 1500 2000

Graf 23. Uginnost prevodovky [5]
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3.4 Mazani

Mazani gevodovky zajisuje nucené mazéani. VSechna loZiska jsou mazana&uce
Olej je do lozisek pvadken olejovymi kanalky. Pro prodlouzeni zivotnostepodovky je
doporieno pouzivat syntetické oleje typu PG. Pokud jéotapoleje nizSi nez 15°C, je
nutné pedeltivat olej offivati, které se nachazi ve spodidsti gevodovky. Olivace
mohou byt odstramy bez nutnosti vypousti oleje ven. Mazaci systém se sklada z
mechanicky poha&mého olejovéhocerpadla (nebo nat@ni zakaznika z elektrického
cerpadla), nerez potrubi, dvojitého filtru s indik&m zaneseni vodnim chlaein a
instrumentace. Dopo&eny jsou nasledujici oleje.

3.4.1 Syntetické ptevodoveé oleje (polyglykoly)

Jsou v souladu s charakteristickou CLP PG dle DINOR. Tyto oleje se ukazuji
jako vysoce odolnéii starnuti a pozitivé ovliviuji G¢innost gevodovky. PouZivaji se
pro provozni teploty od -20 do +100 °C, kratko&ati do +110 °C.

3.4.2 Mineralni oleje

Prevodové oleje na bazi mineralnich élggou v souladu s charakteristickou CLP
podle DIN 51502. Tyto oleje vyhovuji pozadéwk podle DIN 5151 %ast 3 a pouZivaji se
pro provozni teploty od -10 do +90 °C, v kratké &ak do +100 °C.

Viscosity b o
S0-VG Lubricants
Lubricant | 51519
at 40 °C . ) N
mm¥s ARAL BP CASTROL ESSO KLUBER MOGUL PARAMO | SHELL | TOTAL
. Degol . " .
Synthetic VG150 | os Enersyn Alpha GLYCOLUBE | Kliibersynth ) ~ Tivela
oll) 150 SG-XP150 | PG 150 150 GHG6 - 150 WB
Mineral | oo D};g(fl ggfg Alpha | SPARTAN G]f:{i:[‘bff)&o INTRANS Paramol | Omala | CARTER
oil 2) 150 150 SP 150 EP 150 B N ° 150 CLP 150 150 EP 150

Tabulka 24. Pouzitelné oleje [5]
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3.5 Chlazeni

Pro chlazeni ztracené vygenerované tepelné engegigevodovka vybavena
vodnim chladiem. Tento typ vodniho chladi je zadan zidzodu jednoduchostitpadrzie
a robustniho designu.

ZjednoduSena ztrata tepla Ize vyfiat podle nasledujiciho vzorce:
Pz (kW) = Pm- (100-h) / 100

Pm - vykon vzgtového motoru nebo elektromotoru (kW)
h - €innost gevodovkycteni z grafu (%)

Vypocet:
Vykon vzretového motoru je Pm = 4000kW. Panpievodovky je 1,4. Motor ma atly
1500 ot/min. Winnost z grafu je 98,4%. Z tohoto Ize vyjtat ztracené teplo

Pz = 4000 (100-98,4) / 100 = 64 kW.

Touto ztracenou energii se olejreje na 65°C. Z vypiiu tepla a experimentalnihocheni

by mela prevodovka samarpvéstéast tepla do okolniho prdastdi. Nicmég, za &elem

zabezpeéeni spravneho chodugvodovky v jakémkoli stavu je pouzit chladktery otraty

olej chladi a ochlazuje tak celodepodovku. Zadany 80kW chladibude vyhovovat,
protoze z vypoétu vyplyva, Ze paebné uchlazené teplo jéigizne 64kW. [5]

4 Kompletace mazaciho systému

V zakladnim pehledu jsou vypsany nejlzitéjSi informace a nominalni hodnoty
vybranych komponent. Ostatni Udaje jsou uvedetgstech fisluSného katalogu, ktery je
v priloze prace nebo podroii na internetovych strankach vyrab®ro ¥tsSi prehlednost
je vzdy pod textem k dané kompongemiternetovy odkaz naifsluSnou webovou stranku
¢i katalog.
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4.1 Cerpadlo

Cerpadlo KF 3/100 od firmy Kracht je mechanicky poiré cerpadlo oleje, které
je hnané fimo z evodovky. Cely objednavaci nazeerpadla je KF 3/100 F10B P0OO
7DP2/197 + DKF3DO08. Z katalogu vyplyva, Ze pro tlekbar a pitocné mnoZstvi
minimalns 120 I/min jsou optimalni ot&y priblizné 1250 — 1300 ot/minCerpadio je ale
schopné pracovat mezi 200 a 2000 ot/min. Hmotkesgpadla je 13,5 kg. Trubky se
k ¢cerpadlu pipoji pomoci specialnichifub, které se dodavaji spoie scerpadlem pro
dany typ. Firuba byla vybrana se zavitem G1v% velikosti KF 8dthost piruby je 2 x
0,44 kg.

http://kracht.eu/uploads/tx ttproducts/datasheed/KKF6 GB 05-11.pdf

4.2 Filtr

Podle pedeslych zkusenosti firmy Skoda byly zvoleny filwg firmy MAHLE
Industrial Filtration s.r.o.

Vysoce vykonné filtry pro moderni hydraulické systéod firmy Mahle vynikaji
kompaktnim designem, minimalnim poklesem tlaku digptimalnimu proughi,
indikatory adrzby a dalSimi. Pro zvolenou aplikagi vybran dvoijity filtr, ktery je mozno
pii zaneseni fepnout i pi béhu prevodovky. Olej tak ize proudit pes druhou komoru a
zanesena vlozka seie vynenit zacistou. Repinani se provadi ¢n¢ otatenim grepinaci
paky o 180°, ale po objednani je k dispozici i eeszelektronickym i@pin&em ventilu.
Filtracni vloZzka je ze skleimych viaken a je v souladu s normou ISO 16889 testu
MultiPASS.

MAHLE filtry filtra ¢ni prvky jsou vyrabny v souladu sémito mezinarodnimi
standardy: DIN 1ISO 2941, DIN ISO 2942, DIN ISO 298N ISO 3723, DIN ISO 3724,
ISO 3968, ISO 10771.1 a ISO 16889.

Filtr Pi 2115-057 je konstruovan na nomindlnitpk oleje 150 I/min a maximalni
rozdil tlaku 2,2bar pro sepnuti indikace zanesdnil.f Vyrobce udava mensi zZimu tlaku
pii zaneseni filtru nez ostatni vyrobci (viz inteimet odkaz zdroje). Filtkni vioZzka je PS
3 52425 mrha dodava se v jemnosti 5 pm, 7 pm, 10 um, 15 |26 am podle normy
ISO 16889 (m, 6 um, 10 um, 16 pm a 25 pm v souladu s ISO 457&Imi vysokou
kapacitou zn&sténi a sodasré velmi nizkym odporem jitoku. Zvolena je jemnost 20
pum. Nominalni povolen& hodnota tlaku je 25 bar wotkna teplota oleje -10 °C az +120
°C. Filtr je pipevnsn ke konstrukci Srouby. Sroubeni n#ippjeni olejového potrubi je
G1%. Hmotnost filtréniho z&izeni je 7.1 kg.

http://www.mahle-
industrialfiltration.com/MI/mahle industriefiltersfiCurrentBaseLink/W28BPEK2739ST
ULCZ
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4.3 Olej
Vybér oleje vychazi ze zadani prace. Zadavatel pozagueticky olej. B vybéru
bylo piihlédnuto ke kapitole 2.3, ktera se zabyva mazeaieji.

Viskozita mm?%s = ¢S Hustota . .
Produkt 1SO VG kg/m3 Bod voz(;:)Ianutl Bod Etcj:hnutl
p¥i 40 °C p¥i 100 °C pfi 15 °C ¢©) )
Energol GR-XF 150 150 147 13,9 900 248 -24

Prevodové EP oleje s pro brodivé ighlové mazaniigvod: piimym i Sikmym ozubenim a prdagwody s kuzelovymi koly. Poskytuji
vynikajici ochranu proti mikropittingu, korozi a@ipebeni. Vyhovuji vykonnostnim pozadawk DIN 51517/3 a jsou schvéleny spaiesti
Flender..

http://www.vastoil.cz/oleje/prevodoveastrojniolgjep

4.4 Chladi¢

Chladt firmy Universal Hydraulik zajifuje dostaténé chlazeni oleje. Podle grafu
v priloze je vidt, Ze chladi EKM — 1036 — T odvede 90kW tepldi pratoku oleje 120
I/min. Tésreni | materialy tvéici chladE jsou odolné slané véd korozi. Ripojeni oleje je
taktéz ptimér G1%. P#itocné mnoZstvi vody vyrobce uvadiilizné poloviéni nez
priatocné mnozstvi oleje. Vice informaci je ¥ilpze v katalogu.

http://www.universalhydraulik.de/index.php/heatexxcher skm ekm e.html

4.5 Potrubi a Sroubeni

Potrubi je nominalni velikosti G1%2, po#ieflakovym ventilem G1 a na teplény a
manometry G1%. Obsazené komponenty jsou zaznameni@mgovniku na vykresu a je
mozné je nakoupit u firmy Hydroma nebo Kovagedpokladana je ale spiSe varianta, Ze je
bude Skoda odebirat od svého stalého dodavatele.

http://www.kovaz.cz/hydraulicke-sroubeni-dle-dimit

http://www.hydroma.cz/sroubeni/

4.6 Teploméry

Teplonery od firmy Thermis jsou vybrany ve velikosti budik60 mm pro dobrou
a presnoucitelnost. Vyrabi se ve spodnim i zadnim provedersiinymi @ipojnymi
zavity. Kwili dlouhé ne#fici stopce jsou umigty v T kolenech, kde maji prostor pro
rovnou dlouhou stopku.

http://www.thermis.cz/soubory/pdf/al6-teplomer-pgshovy.pdf

4.7 Manometry

Manometry jsou velmi podobné, taktéz od firmy Thistrale bez dlouhého
meticiho stonku, takZze mohou byt undisy kdekoliv.
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http://www.thermis.cz/soubory/pdf/b18-manometryustni.pdf

4.8 Tlakové prvky

4.8.1 Zpétny ventil

Zpétny ventil slouzi k jednosénmnému usmrnéni oleje a pipadnému zastaveni v
zawrném sndru pii montazi a zabrami vyteteni oleje z potrubi. Vhodny je ventil RHV-
R-ED lehkého typu L velikosti 42 s objednacim kédériV42LREDOMD71 v
nerezovém provedenifipojovaci rozndr je G1%. Ventil dodava firma Kovaz.

http://www.kovaz.cz/editor/image/eshop productsativedomdcf.pdf

http://www.kovaz.cz/zpetne-ventily/rhv-r-ed/rhv4aifiomdcf.html

4.8.2 Kulovy kohout
PouZzit je klasicky kulovy kohout KHB-G 1Yz v dopoéemém nerezovém provedeni.

http://www.thermis.cz/soubory/pdf/hydraulika/al.pdf

4.8.3 Pretlakovy ventil

Pretlakovy ventil slouzi k f@sn&rovani ¢asti oleje pi ucpani mazaci sestavy. Je
umistn zacerpadlem a f@snerovava olej zpt do prevodovky. Spinaci tlak je mozné
nastavit Sroubem. Vhodny je ventil SPVF M 25 A 1A 112 ATEX od firmy Kracht.
Nastavitelny pepouskci tlak je 4-12 bar. # své hmotnosti 3kg a frocném mnozstvi 90
I/min se zd& byt vhodnou variantou. Jako de&klpiepoustciho ventilu niiZze slouZzit
elektricky spinatlaku od firmy Thermis.

http://kracht.eu/uploads/tx ttproducts/datashe&t/SPVF DE 08-11 01.pdf

http://www.thermis.cz/soubory/pdf/d11a-tlakove-smia-soupis.pdf

4.9 Pratokomér

Trubkové pruzinové fitokomery se pouzivaji v aplikacich, kde je zaftti mereni
okamzitého pitoku. Patokomery funguji na principu odporu clony plovakuadr pruzing
Vv uzawené valcové rici trubici. Pitokongry jsou vybaveny dvojitou stupnici Galon /
Litr za minutu. Jsou vhodné pro vSechny polohy rdbat Varianta EV 40 sdficim
rozsahem 20-200 I/min jefipojitelna zavitem G1%2 a neni tak pelta redukce.

http://www.thermis.cz/soubory/pdf/f31-prutokomer{saf
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4.10 Konstrukce

4.10.1 Vyroba

Ocelova konstrukce, na ktetést olejovodu drZi je vyrobena zieyanychiasti
plechu tlousky 4 mm. Pro tuto konstrukci postge ocel 11 523.0, ktera je sitalna,
levna a lehce dostupna rtéglad u firmy Ferona. Ocelové dily se mohezat laserem
nebo plasmou.

http://www.ferona.cz/cze/index.php

4.10.2 Pevnostni analyza

Pro snadné zji8hi nagti v konstrukci a maximalni posunuti byla provedena
pevnostni analyza metodou kéngch prvki. Pomoci vysledk pevnostni analyzy byla
konstrukce upravena tak, aby se vyanala dostai@ou pevnosti a tuhosti.

Okrajovymi podminkami byla konstrukce zatizena 200d filtru, 500N od
chladice a 100N béné. Uchycena je Srouby docésly prevodovky. Jelikoz konstrukci
podpird i pomocna konstrukce podpirajici spotist chladie, zatZovaci sila nebude
zdaleka tak velka.

Bocni zatizeni 100N je pro simulaci zatizenimpontazi. Diky gmu je konstrukce
navrzena na vySSi tuhost i v horizontalnimggneatiZzeni. Konstrukce by tak sanmejme
mela lépe odolavat vibracim od provoztepodovky a pipojeného motoru derpadla.

Pevnostni analyza ukazala maximalni vertikalni poSibmm, coz je ifjatelné.
Maximalni nagti negesahlo 152MPa. Mez kluzu oceli 11 523.0§bl¥n¢ 324MPa, coz
pii zatizeni 152MPa dava bezpest tSi nez 2, a to je dostgici. Maximalni napti je
navic vyvolano pouze od zatizemi montazi a nerdo by poté byt tak velké. Rbehy
napsti a posunuti (ve sénu gravitace) jsou znazafny na obrazcich.

Typ: Posuniti
Jednotka: mm
12.4.2012, 20:12:26

5,554 Max

4,444
3,333
2,222
1,111

0 Min

Obréazek 25. Znazorréni posunuti konstrukce od zatizeni
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Typ: Nap&ti Von Mes

Jednotka; MPa

12.4.2012, 20:04:18
152,1 Max.

1217
91,3
50,2

304

ax.: 152,1 MPa

Obrazek 26. Znazornéni prubéhu napéti konstrukce od zatizeni

4.11 Spojovaci material

VSechen spojovaci material, jako jsou fikllad Srouby, podlozky a matice e
byt nakupovan u svéha@&bného dodavatele nebo régiad u firmy Fabory, kterd nabizi
negeberné mnozstvi spojovaciho materialu.

http://www.fabory.cz/cs/categories/spojovac%C3%AD-materi%C3%A1l.html?catld=fabory 0000092195

5 Zavér

Cilem této bakai&ké prace bylo navrhnout model mazaciho systémuopovky.
Pred samotnymieSenim navrhu musel prdinout pfizkum v problematice mazacich
systénii, ktery je sepsan v reSerStdsti prace zZazené na zatku. Zabyva se druhy
mazani pevodovek (pevazmrt obralgcich strofi, ale plati i pro jin€), mazani loZisek
plastickymi mazivy a druhy mazani lozisek olejertikRdy jsou podpieny obrazky pro
lepSi pochopeni. Druh mazani byl zadan zadavateddsnaz po pochopeni jednotlivych
principi mazani mohlo byt subjektignpotvrzeno, Ze se jedna o spravnou volbu a
pokraiovat v praci. Olej cirkuluje jak celourgvodovou skini, tak i jednotlivymi lozZisky,
kam je menSim potrubimiigadén. Zarové byl zadan pozadavek na chlazeni a filtraci.
VSechny komponenty byly vybrany respektujici zadéniihlédnutim na kvalitu a
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zamenitelnost komponent. Stejni dodavatelé komponent byli voleni se zkuSenosami
zalshlymi zvyklostmi firmy Skoda.

Velikosti komponent byly vyp&ieny podle Bznych vypdti, a nebo podle vzoiic
poskytnutych zadavatelem. KonstrukceiegioZze to nebylo vyZzadovano) byla navic
zkontrolovana metodou ko#mych prvki na maximalni nagii materialu a posun. Bylo tak
mozno navrhnout konstrukci odolavajicéZzbému namahanifip provozu a montazi.
Konstrukce je dostate¢ tuha, ale lehka. Okrajové podminky vychazeji zeteskych
hodnot zatizeni od hmotnosti komponent.

Po vypdteni, vylEru prvki a sp@itdni konstrukce nasledovalo sestaveni celého
systému. VtSina grafickych praci byla prové&ua programem Inventor 2011. lhned po
umiseni ¢erpadla, filtru a chlade doSlo ke spojovani trubkami spieé s vkladanim
Sroubeni a menSich hydraulickych pivErevodova skin byla zkonstruovana jen okrajv
podle hlavnich rozgri, jelikoZ zatim nebyla konstruktéry vytkena. Ripojovaci rozngry
jsou tak velmi orienténi a p&ita se s tim, Ze se budou upravovat.

Préace jist bude pi konstrukci uziténa a usnadni dalSi praci.
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6.3 Obsah Compact Disku

soubory:
Petr Holy_bakaléska prace.PDF
prezentace .ppt

3D soubory

6.4 Seznam Filoh

Petr Holy

[A] Piiloha — Zadani bakaigké prace spodmosti Skoda — Wikov,. poZzadavky na praci

[B] Piiloha — SKF koncepce dopravniho semaforu

[C] Priloha — Obrazkovaifioha gevodovky

[D] Priloha — Kusovnik
[E] Priloha — Vykres sestavy
[F] Priloha —Casti katalog

[G] Priloha — Hydraulické schéma

[H] Priloha — Né&rt prevodovky s rozréry [5]
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KUSOVNIK VYKRESU SESTAVY MAZACIHO SYSTEMU

POZICE KS HMOTNOST |CiSLO SOUCASTI POPIS (DODAVATEL)
1 1 8471 kg |prevodovka firma Skoda Wikov Gear
2 1 2,647 kg |Cerpadlo KF 3/100 firma Kracht
1SO 4145 T k | S li avit dle 1ISO 7/1 - ki
3 15 0,199 kg |ISO 4145 Vsuvka s testihranem Ng 1172 |50 4145 Tvarovky z nelegované oceli se zévity podle ISO 7/1 — vsuvka
s Sestihranem N8
4 4 0,083 kg [ISO 4762 - M14 x 45 Sroub s valcovou hlavou s vnitfnim $estinranem
5 1 0,326 kg |1SO 4144 Hrdlo S2 1 1/2 Potrubi ocelové nerez tvarovky se zévity v souladu s ISO 7-1 — hrdlo S2
6 5 0,464kg |10 4144 Koleno E111/2 E;)trubl’ ocelové nerez tvarovky se zavity v souladu s ISO 7-1 — koleno
7 974,000 mm | 3,552 kg |ISO 7598 Trubka zavitova DN40 - 974 Trubky z nerez oceli vhodné pro zavitové spojeni podle ISO 7-1
8 1 1,863 kg |horni konstrukce ocel 11523
9 1 0,285 kg |pratokomér firma Thermis
10 1 0,285 kg |zpétny ventil firma Kovaz
11 2 0,105 kg |kompenzacni spojka
12 6 0,908 kg |1SO 4144 T-kusT111/2 Potrubi ocelové nerez tvarovky se zévity v souladu s ISO 7-1
13 5 0,242 kg |1SO 49 Pouzdro N4 typ211/2x1/2 Tvarovky z temperované litiny — pouzdra N4 typ 2
14 1 0,108 kg |1SO 49 Pouzdro N4 typ 2 1x 1/2 Tvarovky z temperované litiny — pouzdra N4 typ 2
15 600,000 mm | 0,737 kg |ISO 7598 Trubka zavitova DN15 - 600 Trubky z nerez oceli vhodné pro zavitové spojeni podle ISO 7-1
16 2 0,281 kg |kulovy kohout KHB firma Thermis
17 430,000 mm | 1,559 kg |ISO 7598 Trubka zavitova DN4O - 430 Trubky z nerez oceli vhodné pro zavitové spojeni podle I1SO 7-1
18 495,000 mm | 1,797 kg |ISO 7598 Trubka zavitova DN4O - 495 Trubky z nerez oceli vhodné pro zavitové spojeni podle I1SO 7-1
19 757,000 mm | 2,757 kg |ISO 7598 Trubka zavitova DN40 - 757 Trubky z nerez oceli vhodné pro zavitové spojeni podle ISO 7-1
20 187,000 mm | 0,669 kg [ISO 7598 Trubka zavitova DN40 - 187 Trubky z nerez oceli vhodné pro zavitové spojeni podle ISO 7-1
21 8 0,028 kg [ISO 4762 - M10 x 25 Sroub s valcovou hlavou s vnitinim 3estihranem
22 165,000 mm | 0,401 kg [ISO 7598 Trubka zavitovd DN25 - 165 Trubky z nerez oceli vhodné pro zavitové spojeni podle I1SO 7-1
23 1 0,281 kg |pretlakovy ventil firma Kracht
DIN EN 10242 Sestihranna vsuvka
24 1 0,199 k Vsuvk:
g redukovand N8 11/2 x 1 suvka
1SO 4145 T k | S li avit dle 1ISO 7/1 - ki
25 2 0,118 kg [ISO 4145 Vsuvka s 3estihranem N8 1 L Varovky z nelegovane ocell se 2avity pocie /1= vsuvka
s Sestihranem N8
26 1 0,226 kg [ISO 4144 Koleno E1 1 Potrubi ocelové nerez tvarovky se zavity v souladu s ISO 7-1 — koleno
27 1 0,175 kg |[ISO 4144 Hrdlo S2 1 Potrubi ocelové nerez tvarovky se zavity v souladu s ISO 7-1 — hrdlo S2
28 2 1,514 kg |teplomér firma Thermis
29 2 1,510 kg |tlakomér firma Thermis
30 1 2,614 kg |CHLADIC EK-1036-T firma Universal Hydraulik
31 1 0,405 kg [dolIni konstrukce ocel 11 523
32 4 0,004 kg |ISO 7089 - 10 - 140 HV Ploché podlozky — normalni série — vyrobni fada A
33 4 0,010 kg [ISO 4032 - M10 Sestihranné matice, styl 1 —vyrobnifada Aa B
Trubk li— éry, tol k ¢éni hmotnosti
34 |410,000mm| 0942kg [ISO 1127 Trubka zévitova 48.3x 2-410 | <Yz nerezoceli=rozmery, tolerance a konvencni hmotnosti na
jednotku délky — trubky se zavitovymi konci
Trubk li— éry, tol k ¢ni hmotnosti
35 [195000mm| 0,440kg [ISO 1127 Trubka zavitova 48.3x 2-195 | o<y 2 Nerezoceli=rozmery, tolerance a konvencni Motnosti na
jednotku délky — trubky se zavitovymi konci
36 1 7,207 kg |FILTR P12115 firma Mahle
37 8 0,049 kg |ISO 4762 - M12 x 35 Sroub s valcovou hlavou s vnitfnim $estinranem
Oatum Jména
Hebrwtm | 1052012 | Petr Hold -
o prevodovka vel. 80
Harmm
r - 1
A3
Star TmEnp Ootim Jméan I

[D] Ptiloha — Kusovnik

[E] Ptiloha — Vykres sestavy
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SKF Koncepce dopravniho semaforu

NepouZivat
Nespolehliva fun ke (pouze pro kratkodobé pouZiti)

Spolehliva funkce, tn. s pfedpoviditelnou Zivotnosti
phstického maziva

Teplota [ —

LTL LTPL HTPL HTL

LTL  Dolni mezniteplota
LTPL Deolni mezni provozniteplota
HTPL Horni mezni provomniteplota

HTL Horni mezniteplota

SKF Koncepce dopravniho semaforu —standardni plastickd maziva

v . . Teplota, “C
Druh zahus- Zakladni
tovadla 0|ei0yé =50 0 50 100 150 200 250
slozka } } } } } i
Lithné mydlo Mineralni
Lithné mydlo Diesterova
Lithné kom plexni Mineralni

Lithné kam plexni Pal
“apenatd komplexni  Miner3lni

Hlinité kamplexni Mineralni

Polymo&ovinové Mineralni

SKF Koncepce dopravniho semaforu —plastickd maziva SKF

Teplota, °C
250

|
un

LM [LLL LU

o
un
o
[y
o
o
[y
n
o
o
o
o

Plasticka
maziva SKF
Oz aceni

LGMT 2

LGMT 3
LGEP 2
LGWM 1
LGFP 2
LGHE 2
LGEM 2
LGEV 2
LGLT 2
LGWA 2
LGGE 2

LGHP 2

Pro provozniteploty vw3si neZ 150°Cje doporufovano mazivo SKFLGET 2

[B] Ptiloha 2—-SKF koncepce dopravniho sema



visualni

pritokomér
2 AC spinat
teplomér manometr
0-120°C 0-10 bar
kohout
Zpétny
ventil

I $ H:O

chladic EKM — 1036-T, 80kW

— -

H
4

5 filtr Pi 2115-057 PS 3, 20 ym,
O’d— || manuainé pfepinatelny, 120 [/min
pY

expanzni spojka

manometr
0-16 bar
Fatlakow y ]
pretrfig\fg L terpadlo KF 3/100,
venti ar - 1200/min, 5 bar

'_® teplomér 0-120°C

expanzni spojka )

kohout

vstup

[G] Priloha — Hydraulické schéma
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Configuration with hollow shaft
'
Gearbox H1 H2 A B c Weight

size | [mm] | [mm] | [mm] | [mm] | [mm] | [Ke]

36 690 1178 930 930 900 1800

50 890 1524 1150 1350 1000 3385

63 930 1600 1420 1420 1410 5185

80 1000 1720 1720 1720 1625 8471

Note: Dimensions and weight are informative only and can change
after final design clarfication

[H] Ptiloha —N&rt prevodovky : rozmery [5]



Transfer Gear Pumps KF 3/100...KF 6/730

KRACHT

Materials
Type of materfal |\ & ore G Beari Shaft end seali ORI
and sealing* ousing f Cover ears earing att end sealing ing
QDP17DP EM-5JL-250 HEBR HER
OCR2/TDP2 G5 25) Tasa hardening B0 Fk FkM
ORI EM-G15400-15 steel MNER MER
OVP 2/7VP2 (GGG 40) (1.7139) FKM FKM
¥ See nameplate on the pump: KF..
Characteristics
Mounting position Dptional (for exeptions refer to Universal Arrangernent)
Direction of rotation clockwise er counterclockwisa
clockwise and countarcloc kwise
Mounting flangye- and angle foot type
flanged pipe connectio ns, 4-bo lt type Etraig ht flange
Pipe connection couplings, welding connectors, in add ition Intermediate
flangge heatable), threaded ports
Bl rin - 04 bar (Yacuurmn) for short time duty 2g. when starting:
cown to - 0.8 bar are permissikle, obsere the limitation
of B i fOT purnps with Universal Arrangement
standard 0.5 bar for PTFE mtary shaft lip type soals
Fla rna 1.0 bar for MBR- and FEM rotary shaft lip type seak
10 bar for mechanical seals
Warking pressures 09 P rrin -0.9 bar
Inlat port Fla rra 0.2 bar
106 1% rrin - 0.4 bar, Starting condition - 0.4 bar
P rrax 25 har
197 P rrin - 0.4 bar, Starting condition — 0.4 bar
Fla rna 1 bar
Working pressure Cutlet port Fr 25 bar*
Merin 200 1/min
Speed [y— 2000 1/mn
The permissible rmax speed depends upon the viscosity
of the medium operated acc. to the table on page 10
. . Wrvin 12 mrmifs
Wiscosity
Vo 15000 rrs's (Wiscosities other than within this range on mouest)
Weight kg sae dimensio nal sheets
Bin min -10°C
e rree Q0°C for MBR rotary shaft lip type seals
) 1507 C for FKM rotary shaft lip type seals
Fluid ternperatura and rechanical seals SAWGG
2005 for PTFE mtary shaft lipy type seals
20°C for mechanical Seals SATGG or omd. code eferto p. 11
Arnbient ternperatura e e - A7C
B v +&0°C
Low ternpera ture on req uest
Filter Filter fineness = &0 prm

* hig her pressures only with prior corsent from Kracht GrnkH




Transfer Gear Pumps KF 3/100... KF 6/730 KRACHT

Technical Data
Slza Mominal Geomefrical. Weorking  Maximum Spead Perm. forees Mament
displacement  displaes-  pressure  pressure rarge {n = 1450 1/min) of inertia
velumen porbout cowpling =104
My Pb F2 max Mmin ~ MNrax Fasal Faal d
o bar bar 1/min 1/min i I kgm*
37/ 100 100.8 25 k4] 200 2000 1500 200 &.75
112 112.5 25 25 200 2000 1500 200 7.5
128 129 25 40 200 2000 1500 200 13.75
4/ 150 153 25 a0 200 2000 1500 200 1&
180 164 25 23 200 2000 1500 200 159.25
200 204 5 30 200 2000 2000 300 7.5
5/ 250 255 20 25 200 2000 2000 300 34.5
315 31 15 20 200 2000 2000 300 43
400 A5 25 it} 200 2000 000 500 105
& S00 505 20 i 200 2000 3000 500 130
630 &9 14 20 200 2000 000 500 180
730 730 14 1& 200 1500 S000 500 -
Mote: Working pressus o = permissiple continuous pessure

Maximum prRssurE pme = only applicable to the oparstio nwith mineral oils at speed
= 00 1/min and viscosities v = 30 mmé/s uEEtD 1000 mmis
Parmissible forces only applicable o the types fitted with outhoard bearing Faga to the middle of the shaft end.

Discharge flow / Input power

Version standard - Speed n = 1450 1/min

Working prassure py in bar Nﬂﬂﬂ;?ﬂﬂ Working pressure py in bar
2 4 & B 10 12 14 14 15 20 22 25 ® 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 25

142 141 140 13 138 15 13 125 13 13k 132 130 3/ 00 1.2 4F 23 3y 32 Y 42 47 52 57 AR 59
17 135 155 1% 15 18 15 130 149 148 147 1435 12 14 20 256 31 X7 43 47 53 86 54 YO TH
180 178 178 175 17 11 187 168 186 184 152 180 125 1.6 22 28 34 40 45 52 38 &4 TO V& 45
ZI5 >3 212 210 208 206 205 3 M 19% 157 195 4/1%0 1.7 24 3r 40 48 55 &2 TO 77 a4 92 108

22 2E0 A ZE 255 EM 253 R ZED 8 24T 243 180 22 30 3% 48 57 &4 75 &4 73 102 110 124
285 2an BA 27RO ETA ETE T4 T3 EM 249 AT 248 200 24 34 44 54 A5 75 845 94 107 117 127 142
WA 354 3 M5 3T 34 MF 340 338 338 5/ 2% 30 43 55 &4 81 94 107 120 152 145
450 445 447 448 d4d 443 442 dan NS 37 53 A% B4 102 117 134 150
S 572 B9 564 Ni3 540 SW 554 551 Sdm 545 5S40 400 58 7.7 94 14 155 155 17.5 19.85 ;14 2R3 353 343
TIS T11 TOF VOB &9F &F5 AF1 &hA A5 &M l:I."I S0 7.3 FA ON23 4T 172 194 Z20 2405 ZT0 ZR4
&F5 &F1 8A7 &A3 ATA 474 470 &L5 &3 .3 120 150 140 A0 240 Z0 200
A0E0 1047 1030 1022 1008 793 578 730 110 48 188 224 282 30 3T

Dz chang e flow G in o Fower input required P in kW

Wersion noise optimized - Speed n = 1450 1/min

Working pressure py in bar Neominal Working pressure pg in bar
2 4 6 # 10 12 14 14 186 20 22 25 fza 2 4 & 8 10 12 14 16 18 20 22 25
B T - 0 O - -~ - B - - - R - m.ﬂ:l:l 2 979 22 27 2 R 42 4F F2 537 52 58
152 131 190 147 148 147 145 145 145 1428 1di 141 12 t4 20 25 231 37 43 47 33 55 54 VO VA
75 1% 11 170 j88 1&& 184 163 151 159 157 155 &5 156 22 24 A 40 45 52 354 64 FTO T& 45
HF P07 S04 A AE M0 159 197 195 19F 191 18F 4/450 1§ 24 3k 40 48 55 62 TO TF &4 FF 04
25 252 FO0 24T 247 24f 245 243 243 241 240 238 180 22 30 3% 48 57 &5 7O &4 T3 102 110 124
& 275 3 2N M0 258 256 250 283 281 2% 25 00 24 34 44 34 &5 TS5 &85 F45 107 117 127 142
ME My M0 33 35 M 3R 330 3B XED 8/ 280 30 43 55 &4 A1 74 107 120 133 145
437 435 4%l 43d 4% 450 47 428 35 37 53 &F AL D2 T 134 150
556 D055 B2 D47 D45 D43 540 53 S5 Sa2 NER T4 400 58 77 94 114 135 155 175 195 24 233 253 283
&3 A90 SRS SAR ATA ATd ATD &ET AM A81 & 500 7.3 %8 123 147 172 194 220 245 20 R4
G55 G54 BE0 A5 AR A48 A4 A 630 9.3 120 150 140 X0 240 0 300
1028 1016 1008 771 578 963 749 TH 110 148 184 24 22 00 3T

Dechang e flow O in [fmin Power Input required P in kW

The dispersion of discharga flow O as spacified in the above table may be: O+ 2.5% up to -5%.

At viscosities of v = 30 mims moductio nofthe diechame fow O, At viscosties of v =300 mirifs, thespeed must be rduced,
The drive motor output must be selected 20% higher than the dates for P s spacifiad in the above table.

For viscosities of v = 100 mmfs tha power input muet ba inceased. The values count to oils without shar of air



Flange Type Pumps

Size Inlet- and outlet port Shaft end Weght
pipe thread
a b c oa f r|c DEFGJ EKE L MRS ¥ |cdhdg!l mo tullg
m 18 2524 0 WM TS
3."'1” &2 a57 40 40 MW deep 12 | 150 140 14 108 020 %2 1§ &0 F 10 1E 23 0 w619 5003 § 254 135

Charts for KF 3100 .. KF3/112

200

2 in lmin

TTT1 I}
i, IENEEER
EF 3800 P :
w=3Imm¥s :
foe hanance): &0= s32680min |, . . .
- 6.5 Umin ]
refathve o p =28 bar |
] i
] : I i |
- “ |
=S o Az -
i F N F |
I Fd |
| I ' J-b.1
Vite | ! ! |
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d ;-: I I ,. - = =
Jf-f_. . 4 " I " " e
d BEE |
(] 111
00 1000 1s00 2000

nin 17 min




Transfer Gear Pumps KF 3/100...KF 6/730 KRACHT

Accessories connecting flange

— g |

Walding connactor KF 3, KF 4
Ordering example

2 Pieces Welding Connector KF 4

complete welding connector with g ket
and screws for the size KF 4

Gazlat
Walding connactor KF 5, KF & =
~ il
Ordering example b Sockihaerts 1!
p capECEN o rss
2 Pieces Welding Connector KF 5 acc wDINFIZ & - Ll
Bpcetem ]|
complate welding connector with gasket ace. to DM 7380 I‘E-_‘r_j
and screws for the size KF 5/ 250 1y,

Meterzl: 5T42-2

Size Mom Seews | Mom- | Pipe | Weight
displice. D sta | externs

fent a b o @ f g h i fi r [ t F12.8.8 e ligy
KF3 699 357 40 % M1 13 2 45 49 13 15 - M0z [ 40 43 | 044
KF4 7TE 4% 80 0% MIZ Y & 5T &1 13 1% - M1Zx30 [ 50 &3 | 063
KF5/200 892 S0& 55 - MIZ 16 18 &8 T7T 15 12 12 M1Zz35 [ 65 B | 088
KF S l':gfg E4 &1% &5 - MIZ 16 18 az 0 15 12 12 M1Zx35 80 68.9 12
KF & 1302 178 &0 - M6 24 24 07 MBI X 13 D M1sxs0 [ 100 | 1143 | 25

- g ]

Welding connector KF 3, kKF 4 Gasket -] — 'ml
L
"'\-\.‘_ F—
Ordering example s H
- heert . Socket hiesd —
2 Pieces Threaded Connector KF 4 cap T k|
w:.lian ﬂIIN ?‘II_iZ =1
=0 a0 &
complete threaded connactor with gaskat hugt mlu? - ﬂ._
and screws for the size KF 4 wac. 1o DIN 7780 1
|
L
Siza Screws Wizight
a =] c d =) f g h r t DiM 212-44 ke
KF3 &5 35T 40 g1l g I 10 13 24 13 - M1 Ox2S 044
KF4 ra 429 50 G2 2 M1z 17 24 13 - ha12x30 053




Housing design

©]
0] with bypass ® ®
with bypass valve and with with
Nominal size Order valve and electrical visual electrical
NG [I/min] number Type visual indicator indicator indicator indicator
150 77774573 Pi 2115-057 X
Filtr
Nominal size Order max. Ap Filter surface
NG [l/min] number Type Filter material [bar] [em?]
15C 77680168 Pi2115PS 3 PS 3 20 2425
Design: line mounting filte

Nominal pressur 25 bar (360 ps

Test pressure: Pi 2115 - Pi 2145 33 bar (470 ps @

-10 °C to +120 °
(other temperature ranges on reqt
Ap35bar+10¢

Temperature range:

Bypass setting:

Filter head material: GAL
Filter housing material: AL/St a
Sealing material: NBR/AL i
Maintenance indicator setting: Ap22bar+10¢
Electrical data of maintenance indicator:
Maximum voltage: 250 V AC/200 V D(
Maximum current: 1A
Contact load: 70 W
Type of protection: IP 65 in inserte

and secured stal
Contact: normally open/close¢ 0
Cable sleave: M20x1.t e G

bz
The switching function can be changed by turnireyetectric upper part by
180° (normally closed contact or normally open eotjt The state on delive
is a normally closed contact. By inductivity in ttlieect current circuit the us
of suitable protection circuit should be considefadther maintenance
indicator details and designs are available imtaetenance indicator data
sheet.
We draw attention to the fact that all values iatld are average values wt
do not always occur in specific cases of applicatdur products are
continually being further developed. Values, diniens and weights can
change as a result of this. Our specialized depauttmill be pleased to offer
you advice
We recommend you to contact us concerning apphicatdf our filters ir .
areas governed by the EU Directive 94/9 ECEXT95). The standard versi - !
can be used for liquids based on mineral oil (spoading to the fluids in . q 5 R
Group 2 of Directive 97/23 EC Atrticle 9). If yourtsider to use other fluids
please contact us for additional support. ]
*
Subject to technical alteration without prior netic D ™
o]
All dimensions except “C” in mm.
G Weight
Type A B Cc* D E F SW | H | K L M N (e} P R [ka]

Pi 2115 | 78 40 |Gl1%:2 | 260 | 332 110 32 109 165 | 280 M10x20 | 62 140 |140 210 | 19 7.1
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Ktivka priatoku na poklesu tlaku kompletniho filtru

y = rozdil tlakuA p [bar]
x = pratok V [I/min]

I 190 mm?/s
H 33 mm?%/s

10000 - - - : ‘

NERT b

pARRRRY A7 407N

y = zaneeni

x = velikosteastic [um]

11. Spare parts list

Order number for spare parts
Position Type Order number

Pi 2115- Pi 214¢
NBR 79761230
FPM 79761248
EPDM 79761255
Seal kit for maintenance indicator

i NBR 77760309
FPM 77760317
EPDM 77760325
Maintenance indicator
Visual PiS 3098/2.2 77669971

© Electrical PiS 3097/2.2 77669948

|Electrical upper section only 77536550
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Ihr Partner fur Kuhler und Systeme:

Kennlinien EKM / Performance Data EKM / Courbes caractéristiques EKM |

17

re
n
a8 G

Kithlleistung kW / Cooling performance kW {/ Puissance de refroidissement en kW
[~ =]
\\\
.\\\

4 ] 6 T 2 9 10 15 ol LI 1] 40 B0 &) 70 20 9010 180 20 280 30

DurchfluB® I/min / Flow rate Ifmin / Débit Ifmin

Diz Kennlinien in diesem Drgramm sind vom Dumchflul begre rzt und k&nnen in Abimmung mitdzm Herstellzriberschrtte n wemzn. Die dameste lten
Leistungskurven basizren auf einer Wassemsi ntrittstempe mtu rvon 259C und einer Ol ustrittste mpe rt ur won 50%C, sowie einer Ohiskasitit von 20 6 cSt.
The peformance Cata shown in the dizgrm ame limited by the flow rate, and may be ejseeded aftercorsultation with the manufacturer. The pedoman
o data shown s based on a water inket tempe mture of 25°C and an oiloutlet tempeture of 50°C, together with an oil viscosity of 206 cSt.

Les coubes caracténstiquas de o= degramme sont limitées par ke débit &t peuvent Stre dpassées 3pmes acoord avec ke fabricant. Les courbes de per
formance mprEsaentées sont basées surune tempe mture d'entrée de I'eau de 259C et sur une tempe mture de sortie d2 'huile de 809C, sinsique sur
une viscosite de I'huile de 20,6 ¢St

Modellbezeichnungen { Model designations / Désignation modeles

E Exm-505-T B Exkm-514-T EKM-708-T B exm-7187 B exkm-10z71 B EKMA1024-T
EKM-50E-T EKM-518-T EKM-712-T EKM-724-T B exm-10147 EKM-1026-T
B Exm-510-T EH EKM-524-T B Exkm714T EKM-736-T B exm-10181 B EKM-1048-T
EKM-512-T B exm-525-7



UNIVERSAL ° |5
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in mm/ BSFF A B E F T Q X ¥ m:  Gowicht (ko)
EKMB0S 89 55 53 . G 41 @9x® - - 04 315
EKMECE » 97 & . G 41 @9x1® - - OB’ 380
EKM-510 216 198 57 (33;4"? 41 Z9%16 - - 0¥ 345
EKME12 ¥ 19 5 Gm 41 @9xI® - - 1@ 408
EKME14 M 20 57 Ga 41 29X - - 148 480
EKM-518 B9 381 0 57 Gad' . 41 oeex® - - 174 5,10
EKME24 = ez S04 57 . G 41 @9x® - - 23 600
EKM-535 96  BOB 57 Gad" 4 ZIX6 - . 3w 7m0
EKM-T08 B 76 73 6N 66 @11x19 %I @9 1} 730
EKM-712 ® 17 72 G166 Z11%19 . 357 @9 28 84D
EKM-714 4% 229 73 G12° 86 @11x19 B/I 9 28 880
EKM-718 87 3 . 73 GNR. 66 . @1x19 KT @9 3@ . 1020
EKM-724 B0 483 . 73 GU2Z° 66 @11x19 |/J . @9 44 1160
EKM-735 976 7% 72 G‘I1I2"é 86  211%13 BT 699 672 1550
EKMA012 27 7 @2 G2 102 @11x25 423 T8 4B/ 1540
EKM-1014 4“8 . 208 . 92 | G1Z". 102 | ©11x25 429 @ T8 817 1890
EKMA018 M9 309 92 | G2 102 @1IxI5 429 T8 67 1980
EKM-1024 Mz 462 82 G2 102 @126 428 7B 906 2180
EKMA0SE t0s  7e6 @2 G1WZ° 102 1125 429 T8 137 80
EKMHI048 | 1a7 067 sz 612 102 @11x25 428  TE . 84 MEo

Hanschk / Hange / EXM 700 = 1142”7
Rarscl / Hange / EXM 1000 = 2

u v w X F4
SAE1" 070 | 624 55 262  MID
SAE1N4" 73 58T B8 302 MID
SAE11Z @ 699 T8 38T MIZ
SAEZ" 1@ 778 90 429 W2
SAEZ 1T 114 BER 105 we Mz
SAE3" 135 1064 106 82  MI6

[F] Priloha —Casti katalog



1Weg Typ: .O" [ 1pass type 0" [ 1voie type 0"

EKM-700&1000

EKM-500

~R

UNIVERSAL * i
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Ihr Partner fur Kuhler und Systeme

Abmessungen EKM / Dimensions EKM / Dimensions EKM

]

I - zu kiihlendes Mediurn
- hledium to be cooled
- Ml &diurm 3 ref oidir
[ - Gekihites Medium
- Cooled Medium
- hlédium refmoidi
4 - Kihhasser  Ein*
- Cooling water inlet
- BEaude mfoidissemeant On

- i
\ LI I - Kiihwasser , A"
= - Cooling water outlet
A - Eaude efodissement Off
mm/8SFF D R G L o mm/BSFF D R G L 0
EKMEIEO &5 G3W 0 66 5. 69 EKNM714-0 Mm@ GIIAT R 76 127
EKMEEDED g2 G3IA" g3 63, €9 : EKM718-0 102 G114" 103 76 127 ¢
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L G112”
= Okeitige Arschlisse
= OQilconnectiore
500, 700, 1000 = raccordements d huile
1200,1700 = E Serie 02
1200 = 8§ optimiene Enddzclel j optimzed
end caps f Caches cptimé
An:cvhlul't‘typ sw =Seewaseer | Seawater feau de mer
Connection type SWEZ =SeewasserRotgulideckel + Zinkanoda |
Type de Seawatergunmets| + zincanode [
raccordeme eaude mer
NPT = - .
} . W = Fohtoden Messing [ Tube sheet naval brss /
SAE mit O-Ring, ) .
m g Aaquesfinales Laiton

wassarseite NPT/
S&E with O-Ring, R = Bypass-Ventil/ Bypass vahe / Soupape bypass

water side NPT/
SAE awec O-Ring,

CN = Visssemohre KupfenNickel / Watertubes Coppernickel [ Tuysawy d eau Cuivre
€ = Visssemohre Kupfer f Wiater tubes Copper/Tuyeauid eau Cuivre

co e Ieau;lsi'l;f : ﬁ 88 = Vilsssemohre Edzlstahl /Wiater tubes stainless steel [ Tuyeaui d eau acker inoj
SAE Flanschi
SAEflange = FM Kuohlw asserfohrung
Cooling water connection system
Raccordement eau de refroidissement
Baugrofe / Unit sze [ Taille O = 1-Vieg/1pass 1ok
T = 2-Vieg/2pwsi Zvoies
Umlenksegmentabstand / F = 4-Vieg nurSerie 1200/
Guide segment setting / 4-pass, 1200 senesonly
Ecart des segmentsadéflecteurs dyokes, seukmentsens 1200
Technische Daten / Technical data f Données techniques
Achtung: Unsachgemaker Einbau kann Caution: Incorct installation can kad to Attention: Un rmontage emoné peut an-
zur Beschadigung des Kihlers fihrn. damase to the cooler. tminer un encornmagerent du refroidis-

saur.
Maximalar Betriebsdruck { Maximumoperating Fresswe { Pression maximale de service:

Mantel f Shell f Manteau = 35 bar
Rohre f Tubas f Tuyeaux = 16 bar
Betriebstemperatur { operating temperature / Tenpédraturede servica: = 5-95°C

Maximaler Durc hflu3 / Maximum flowrate / Dabit maximal:

¥min O1{ Oil f huile Wasser { Water  eau
Mantel f Shell f Manteau Rohre f Tubas f Tuyeaux

Typ /! Varsion { Varsion o] T F
EKM - 500 75 45 22 -
EKM - 700 226 20 45 -
EKM - 1000 330 210 106 -
EKM - 1200 650 3E0 190 95
EKM - 1700 1500 980 490 245
SKM - 1200 650 580 280 140

Oie technischen Angaben in diesem Cstenbdiztt beziehien sich suf oie beschne- The technical dats of this sheet is depenaing on the described op erational
henen Bemebshedingungen und Einsstzfaiie. Bel shweichenden Bemebshedine  conditions and' individual cases At different operational conoitions and diffenng

gungen und Snsatzfilen wenden Se Sch bitte an Univiersal Hydrsuiit. inalvioual cases contact Universaiyoraulik.
Technische Anderungen vorbehaiten. Sitte beschien Sie zuch unsere Wartungs-  Technicsl modificetions resened. Plesse 350 pay sttention o our opershion
und Bedienungsan ieitung:. manuals and maintenance documenisiion s,

Veartrieb { Sales / Distribution

Univer=al Hydraulik GmbH
Siemen==tr. 22 - D-61267 Neu-An=pach
Tel:060 21/9%412-0 -Fax0E0 2179602 20
= MailinfoPunnermslhydraulk com
vww.unvermalhpdraulik scom
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Zadani bakal&ké prace spotaosti Skoda — Wikov,. pozadavky na praci

Zadané parametry:

* Mazaci jednotka dle navodu ,gear functional desiend pro velikost 80.
e mnozZstvi oleje: 120 I/min

e chladici vykon chladie: 80kW

» teplotni spad oleje v chlaili 65-50=15st

» teplota chladici vody: 25stC

* voda: maska

e ot&ky cerpadla 1000-2000 ot/min

» tlak oleje na vystupu z agregatu: min 2bar, maxr6b

* olej synteticky VG150

e varianta s mechanickygerpadlem

Pozadované vystupy:

* hydraulické schéma

* navrhcerpadla, filtru a chlade

* vypcet chladte

* rozmery a typy jednotlivych komponeint

* mechanické ztratyerpadla pro minimalni a maximalni zadany tlak
* navrh kontrolnich prvik (manometry, teplogry, pritokomery)

» vykres sestaveni, kusovnik
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